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Susem lehet tisztán látni az angol politika 
ándékaít. így nem lehetett tudni azt sem, 
ogy tulajdonképpen milyen célt követ Ang- 

ia a spanyol benemavaíkozási egyezmény 
sörüli, végtelenbe nyúló tárgyalásokkal.

De most, amikor Németország már határo­
zott beavatkozásra készült Spanyol-Marokkó­
ban és itt már súlyos angliai érdekek forog- 

*»k kockán, megszólalt Étien és nyilatkoza- 
.ól ezúttal minden köntörfalazás nélkül 
érült, hogy Anglia teljes mértékben 
ültmüködik Franciaországgal a spanyol 

rdésbea.
Azt hisszük, ez az első nyílt állásfoglalás 

Anglia részéről, mely egyben rendreutasítás 
a hitlerista Németországgal szemben.

Eden nyilatkozata határozott volt. Anglia 
ékét akar. Békét a küipolitikában és a bei- 
jlitikában. Ezért aztán nem közömbös szó­
ira, hogy egyes országokban milyen lesz 
kormányzás szelleme. Mert a jobboldali 

ormány zás háborúra tör, a baloldali pedig 
békére.

Ezért szögezte le Eden, hogy semmiféle 
spanyol kormány nem lehet szélsőséges. A 
népfronti kormány, ka győz, nem lehet kom- 

mnista, a nacionalista pedig nem lehet 
zélső fasiszta.
Anglia demokráciát akar és ezzel az állás­

pontjával mereven szembekerült Német­
országgal.

Az természetesen a jövő kérdése, hogy ezt 
az álláspontot Anglia meddig tartja fenn. 
Addig, amíg érdekei megkívánják. Kétség­
telen azonban, hogy & ma politikája a béke- 

olitika — Anglia ezt akarja — és akkor az 
goi politika ellenségesen áll szembe a mai 
netország törekvéseivel, 
mi pedig nagyfontossága az európai béke 

■oiponójából. Anglia tulajdonképpen azzal 
’ ••• *dlk i.ír 'dalommal áll szemközt, átite- 

lyet a demokrata. Németországgal szemben 
éveken keresztül támogatott.

Hogy ma ellene fordul, az a törtérfelmi 
>!< mélységeiből fakadd furcsaság.
Anv.Xy furcsaság azonban ma a béke fenn- 
'á sáriak legértékesebb záloga.

luztstO' Zl&Uifrá&aH

Valaki a Tara Noastrat, a keresztény nem­
zeti párt hivatalos lapját olvasná, rövidesen 
azt a meggyőződést szerezné, hogy ennek az 
országnak apraja-nagyja, ifja és örege, fér­
fiak és nők sziwel-léiekkel és meggyőződés­
sel Ouza professzor egyedül üdvözítő anti­
szemita és fajvédő programja mögött sora­
kozik fel.

Mert a Tara Noastra, ugyanakkor, midőn 
ékes szavakkal magyarázza meg, hogy- a 
részleges választásokon miért a nemzeti pa­
rasztpárt és miért nem a cuzisták szerezték 
meg a képviselői mandátumokat, nem mu­
lasztja el kihangsúlyozni, hogy- különösen a 
basarabiai és fcucovdnai falvakban hány köz­
ségi tanácsosi helyet sikerült a pártnak ki­
harcolnia. Ahol a községi választásokat még 
nem tartották meg, ott a párt népszerűsége 
nyilvánvaló. Ha a nemzeti parasztpárt, vagy 
a liberálisok győznek, az csak a kormány 
terrorjának, vagy duda mindenható pénzének 
köszönhető.

Be ha valamelyik bucovinai faluban sikerül 
a cuzistáknak a községi tanácsba bevonulni, 
aklíor az ország szava, a nemzet igaz lelki- 
ismerete szólal meg kategorikusan és ellent­
mondást nem tiiröen a fajvédelem mellett.

Így történt ez a tighinai Audoni község­
ben, ahol a párt amint azt a cuzisía lapok 
hirdetik, fölényes győzelmet aratott.

Ez a község eszerint fénypont, útjelző kő, 
korszakalkotó jelenség, sorsdöntő etap azon 
az utón, amely Goga nemzeti forradalmához 
és ezen keresztül a fajtiszta Romániához 
vezet.

Kicsi fala ez az Aden!, de magában rejti 
az egész ország jobb jövőjének zálogát, mint 
ahogyan egy csepp vízben benne van a ha­
talmas óceán sósán párolgó illata, ize és 
végtelen hutáim- .

Ebben a kör -égben, még mielőtt a. nagy 
átalakulásra sor kerülne, már miniatűrben 
érvényesülni fogm a párt honmentő elvei.

Kezeskednek erről azok a derék, töretlen 
hazafiasságukban és nemzeti hűségükben, ön- 
feláldozásukban kipróbált honpolgárok, aki­
ket a párt győzelme a község élére áüitott, 
hogy felelősségteljesen viseljék sorsának Irá­
nyítását.

«S á f <• #
„A gyarmat 
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Ä leemel fronton rajtallfésszerO vereséget 
mérte« a scormánycsaoJiíolc a felelőkre. 
á f&ikeők is sikerekről be

Berlin, január 15. A tegnap esti német 
lapok folytatják a franciaellenes kam­
pányt és tendenciózus cikkeket közölnek 
a délfranciaországi helyzetről, valamint 
Franciaországnak Spanyol-Marokkóval va­
ló viszonyáról.

A DNB hírszolgálati iroda a következőt 
jelenti: A Havas iroda közleménye alapján 
a német sajtó leközölte a TAction Fran- 
caise című lap részletes tudósítását a fran­
cia-katalán határon uralkodó káotikus

helyzetről. Ezt a német sajtó franciaelle­
nes kampánya megújításának tekintik, 
amit berlini diplomáciai körök csodálko­
zással fogadnak. A német lapok naponta 
idéznek a francia lapokból és ez szokás az 
egész világon. Számos francia lapnak vi­
szont az a szokása, hogy szenzációs cikke­
ket talál fel Németországról, bármilyen 
fantasztikusak és valószerűtlenek is le­
gyenek azok.

A itass» gyarmatőgyi miniszter a németek
gyarmati igényeiről

A Havas jelentése szerint Moutet gyar­
matügyi miniszter ma a következő nyilat­
kozatot adta az Echo de Paris című lap­
nak Németország gyarmatügyi igényei­
ről:

— Ne higyjék — mondotta Moutet — - 
hogy Németország elsősorban a gy: rmav 
problémához ragaszkodik. Ezt a kérdést 
csupán politikai játékának céljaira hasz­
nálja fel. Mi azonban nem is gondolhatunk 
politikánk megváltoztatására gyarmat- 
ügyi tekintetben. Gazdasági téren viszont 
kívánatos lenne az együttműködés Német­
országgal, ha tényleg nemcsak játékot 
akar űzni. Ez esetben Németország bizo­
nyosan olyan partnerre fog találni, akivel 
őszintén beszélhet általános megegyezés 
létrehozásáról. Ez nem tőlünk, hanem Né­
metországtól függ — fejezte be a minisz­
ter.

London, január 15. (Rador.) A Man­
chester Guardian aggodalommal nézi a né­
met sajtó Csehszlovákia-ellenes támadá­
sait. A Daily Herald is kérdi, milyen célt 
szolgálhatnak a német sajtó támadásai.

Csehszlovákia bebizonyítja a 
német vádak alaptalanságát 

Prága, január 15. (Rador.) Az angol 
katonai attasé elfogadta a csehszlovák 
kormány és vezérkar azon meghívását, 
hogy tekintse meg az összes csehszlová­
kiai repülőtereket és győződjön meg sze­
mélyesen a német sajtó azon állításainak 
alaptalanságairól, miszerint Csehszlová­
kiában földalatti és rendes repülőtereket 
készítettek volna a szovjet repülői számá­
ra és hogy orosz tisztek tartózkodnának 
Csehszlovákia területén. A cseh hatósá­
gok meghívták a német katonai attasét 
is, de az nem adott még választ.

A leonei fronton rajtaütéssze­
rű támadást intéztek a kor­
mánycsapatok a felkelők ellen 

Madrid, január 15. (Rador.) A Havas 
jelenti, hogy a főváros polgári lakosságá­
gának eltávolítása folyamatban van. Teg­

nap a Madridtól északra fekvő falvak la­
kosait költöztették el.

A kormány hivatalos hadszíntér! jelen­
tése szerint a középfronton Guadarrama 
és Aranjuez körzetében enyhe bombázás 
í i’t A madridi arcvonalon a Köztárs asá- 
. .-A elfoglalták az Egyetemi-vár admi­
nisztrációs épületét, majd a nemzetiek in­
dultak rohamra, hogy szerdán a nyugati 
parkban elvesztett állásaikat hódítsak 
vissza.

A felkelők repülői több mint 100 bom­
bát dobtak Campo del Cripta és Martin 
falvak házaira Jean tartományban, mert 
kormánycsapat-összevonásokat véltek ott 
felfedezni. A halottak száma ismeretlen. 
A tisztogatási munkálatokat megnehezíti 
a havazás.

A Havas jelenti Santanderből kapott 
értesülés alapján, hogy a leonei fronton a 
kormánycsapatok merész rajtaütéssel el­
foglalták Matallana falut, amely a La Rob 
la felé vezető utat uralja. Váratlan meg­
mozdulásokkal a konnánymilicia zavart 
keltett a felkelők soraiban és megsemmi­
sítette a Metalluna és Lecevilla közti vas­
útvonalat 300 méter hosszúságban.

Valenciából jelentik, hogy a felkelők 
tegnap reggel erős támadást indítottak 
szárasföldön, levegőben és tengeren Mala­
ga városa ellen. A támadás közvetlen cél­
ja volt előkészíteni a teret számos csápat 
partratételére Estepona közelében. A had­
művelet nem járt sikerrel. Két kormány­
repülő bombákat dobott a felkelők egyik 
hadihajójára, mire az visszavonult.

A kormány kikötőit bombáz­
ták a felkelők

Kalamanca, január 15. A felkelők hi­
vatalos jelentése megállapítja, hogy teg­
nap mindössze jelentéktelen összecsapások 
voltak, de a fronton nem változott a hely­
zet. A madridi arcvonalon az ellenség Las 
Rozas körzetében rohamozott, de nagy 
veszteségekkel visszavonult. A déli fron- 

(Folytatás a 10-ik oldalon.)

Hadd lássak, kik volnának a cuzista gy őz­
tesek? Idézzük a Tara Noastraból:

„Benjamin Ghezler, <Jh. Andrjenco, Jacob 
Geiser, Melnik Afanasie, Siver líeinhol-i és 
Eduard Seifriß“.

Síjen! . j
Nem mondjuk, a tanácsnokok egynémelvi- 

ke szorongó aggodalmat insr-rá! bensőnk­
ben. Nem beszélünk George Andriencoról és 
Melnik Afanazieről, akik nyilvánvaló an a 
derék orosz nép egyenes leszármazottai.

■imz!*i*i$'<TO3!eaw6r3*»CT

De úgy érezzük, hogy Sive Reinhold és 
Jakob Geiser nemcsak a nagymamák, ha- 
r.em a sivár jelen szempontjából is egészen 
gyanús jelenségek a fajvédelem áthatóan 
tiszta egén.

De nem illik ünneprontőnak lenni a cu­
zista párt népszerűségének eme töretlen do­
kumentumával szemben.

I Kiáltsuk tehát a Tara Noastraval együtt: 
i Éljen az aj andoni községtanács! Éljen!

VILÁG TÜKREI

Amerikai béke 
vagy világbéke ?

Nagyfontosságn értekezlet zajlott le de­
cember havában a buenosairesi Anchore- 
na-palotában. Az amerikai államok tanács 
koztak Amerika kérdéseiről. Európa főleg 
Roosevelt beszédére figyelt föl. De ennek 
a pánamerikai értekezletnek nemcsak 
Roosevelt szózata adott jelentőséget.

Amikor a 19. század huszas éveiben 
Dél-Amerika és Közép-Amerika államai 
megvívják szabadságharcukat a klerikális 
spanyol monarchiával szemben, a nagy 
északamerikai köztársaságnak, az Egye­
sült Államoknak óvása, Monroe elnök nyi­
latkozata menti meg őket a Szent Szövet­
ség beavatkozásától.

A klerikális spanyol monarchia nincs 
többé.

Nemigen mondható azonban, hogy a 
reakció „szent szövetségiének veszedel­
me elmúlt volna Európa feje felől, de ez a: 
veszedelem Amerikát nyilván nem fenye­
geti. Jó ideig a közép- és délamerikai ál­
lamok védője, az USA szerette volna Ame­
rika többi államaira kiterjeszteni befolyá­
sát. A pánamerikai törekvések sokáig 
egyet jelentettek az USA-tól való függő­
séggel. Dél- és Közép-Amerika félt Pán- 
Amerikától, attól, hogy elnyeli őket Észak 
Amerika. Közép-Amerika egyenesen fegy­
veres erővel biztosítja befolyását. Dél- 
Amerikában gazdasági, fegyverekkel tör 
előre.

Az északamerikai kapiíalizi: :s csodás 
fejlődése együtt jár az Egyesült ÁJIamok 
gazdasági befolyásának közép- és délame- 
rikai fejlődésével. A háború és a háboru- 
utáni esztendők lendítik föl különös erő­
vel az USA pénzügyi és ipari hatalmát. 
A gazdasági válság kitöréséig, 1913-tól 
1931-ig az USA amerikai tőkebefektetései 
csaknem meghatszorozódnak. Óriási lép­
tekkel halad előre az amerikai kivitel is. 
De azért még mindig erős az angol tőke 
befolyása Dél-Amerikában. A válság meg­
nehezíti az északamerikai Unió gazdasági 
helyzetét. A verseny kiélesedik. S nemcsak 
az USA régi versenytársával, Angliával, 
hanem a német iparral és egy egészen uj 
versenytárssal, a japán imperializmussal, 
amely olcsó munkaerőt és olcsó árut ont 
Dél- és Közép- Amerika piacai felé.

Az USA ki akarja terjeszteni gazdasá­
gi működési terét az amerikai kontinen­
sen. De távolról sem azokkal a régi impe­
rialista módszerekkel, amelyek Amerika 
népeinek jó részét elidegenítették az 
Északamerikai Egyesült Államoktól. Az 
USA Nikaraguából és Haitiből visszavonja 
fegyveres erőit, önként visszalép Kubában 
a fegyveres beavatkozás jogától. Amerika 
népei nagykorúak, jelenti ki Roosevelt a 
buenosairesi konferencián. S ezeket a 
nagykorú népeket a meggyőzés, a rábírás, 
a népszeröségkeresés demokratikus mód­
szereivel igyekszik Roosevelt közelebb 
hozni a nagy északamerikai köztársaság- 

, hoz.
j A Roosevelt és Hull vezetése alatt álló 
! északamerikai küldöttség számolt azzal, 
í hogy Amerikában vannak államok, ame­

lyek az USA imperialisztikus törekvései­
vel szemben a legélesebb ellenzéki maga­
tartást tanúsítják. Az USA imperializmu­
sa elől menekültek a Népszövetséghez.

Ezeknek az államoknak áll az élén Ar­
gentina.

Argentina külügyminisztere, a Nobel- 
dijat nyert Saavedra Lamas egyik legfon­
tosabb vezető egyénisége az amerikai pa­
cifista törekvéseknek. Argentínát támo­
gatja Uruguay és a Népszövetséghez tar­
tozó Mexikó is. Ha a roosevelti irányzat, 
a „New Deal“ bizonyos mértékben hason­
lít a népfront Franciaországához, addig



2. OLDA
ÜJ KELET SZOMBAT, 1937. JANUÁR 16

Hotel Opera
Uj, teljes központban, ultramodern 
Kényelem, jutányos árak. Bucuresti, 
Ser. Biezoianu 37. A parlamenti 
képviselő uraknak nagy árkedvez­

mény.

Mexikó néhány árnyalattal radikálisabb 
belpolitikát követ s ez a belpolitika nem 
egy ponton fedi a spanyol népfront bel­
politikáját. De Mexikó súlyt helyez arra, 
hogy ne kerüljön ellentétbe az Északame­
rikai Egyesült Államokkal.

Néhány középamerikai állam Brazília 
támogatásával amerikai Népszövetséget 
szeretett volna alapítani, hogy teljesen el­
szakadhassanak Európától. Más amerikai 
államok, mint Venezuela, Peru és Colom­
má nem mentek volna . ilyen messze, de 
meg akarják szervezni az amerikai nem­
zetek szövetségét közös nemzetközi bíró­
sággal. Ehhez a csoporthoz állott közel 
az USA, amely laza egységbe szerette vol­
na szervezni Amerika államait. Az ameri­
kai külügyminiszterek értekezlete lett 
volna ennek a közösségnek a szerve.

Azok a törekvések, amelyek, ha nem is 
amerikai népszövetséget, de valami ame­
rikai szervezetet akartak létesíteni, meg­
törtek a népszövetségi gondolatot képvi- ‘ 
selo államok, elsősorban Argentina ellen­
állásán. A buenosairesi konferencián lét­
rejön az amerikai államok szorosabb 
együttműködése, de megbukik az a gon­
dolat, amely, bárha burkolt formában, de 
elválasztotta volna Amerikát a Népszö­
vetségtől.

Két amerikai tudós 
azt állítja, hogy legyőzte 

az influenzái
í

ibolyántúli sugarak megölik a náthaláz kórokozóit
. , * Newyork’ hő* l leJÖ «szia és fertőzetlen levegőt biztosítsunk,
I A Harvard egyetem két kiváló, tudósa, \ de azt már1 most is el lehetne érni horrv az 

dr. H. Brpwn es dr. W. F. Wells, Amerika i olyan helyeken, ahol az emberek tömegesen 
komoly tudományos folyóiratának, a Si- í fordulnak meg, mint például színházakban 
ence-neK a hasábjain nagyjelentőségű beje- j mozikban és más szórakozóhelyeken látna’

t Ál következő kísérlet most mán arra irá- 
$ nyúlt, hogy az influenza vírusait meg le- 
i het-e ömi a. szervezeten kívül, magában a 

levegőben ? A lepecsételt tartályból megint 
influenzavírusokkal fertőzött levegőt se 
vattyuztak ki, azután a higanyos kvarclám­
pa hideg ibolyántúli sugarainak fényén bo­
csátották át őket. x

Ezt a levegőt ismét Wells centrifug 
szeparátorába szivattyúzták, a gépet n 
indították, a levegő megint lecsapódott, <. 
tán uj menyéteket oltottak be, ám egyt 
lenegy sem betegedett meg influenzában/ , 
kvarclámpa ibolyántúli sugarai megölték s 
influenza vírusokat, vágyás megtisztított;

- --------------- - —j- i -------— — —« aftuiuuBiyeKen latna- i éa fertőtlenitették a levegőt.
lentessel lepnek a nyilvánosság elé. j tatlan ibolyántúli sugarak segítségével a le- I A jövő diada,

A, két tudós beszámol ötéves kísérletei j vegöt állandóan fertőtlenítsék. Ugvanez áll í 
eredményéről, amelyeket az influenza tér- 1 természetesen az uszodák és strandfürdők 9 természetesen korai volna vég
jedéséről és az ellene való védekezésről foly- f vizére is, amelyek tudvalevőleg szintén erő- * leges itéletet mondani a két amerikai tudós

! sen terjesztik az influenzajárványokat. j kétségMvül nagyjelentőségű kísérleteiről 
! j amennyiben a higany-lámpa és annak üzen'

■ ben tartása aránylag: olcsó dőlne- ugy.

tattak.
.« Hétköznapi titok ,

ZLZZTT. a nátha ^ « I . Dr. Brown és dr. Wells öt éven ét a'tudó- í to a, uszodák és'

- - 5 ma is aránylag egyszerű volna influenza-!
hogy az orvostudősok mésr «”+/////+//' I ^ lu'í“l!;iUt nagyszabású kísérleteiket. Az l tessé tenni, de egyelőre nem állanak a<
nek mindkettővel szemben0 ‘ I ^ne'/ezett.. Porto Rico 8“-as influenza ví- j tok rendelkezésünkre, hogy hány 'kvarciám

í rUi,L használtán, miután ez a legerősebb és Pát kellene felállítani színházak, hangver
■ legveszedelmesebb valamennyi között. Az ; senytermek, mozik és más nagy helyisége1
j influenza vírusokat egy légmentesen záródó : virustalani fására

nek mindkettővel szemben.
Pfeiffer tanár a nyolcvanas években azt 

hitte ugyan, hogy megtalálta az influenza
bacillusát, de a bakteriológusok már az j tartályba fecskendezték" a^utá^^íevegöt^v
ív^tan”!87. ffl,u1snza:vilá^ár'^y előtt j tak ki a tartály fertőzött levegőül és ezt 
g>amtam kezdték, hogy tévedésről van szó, I a levegőt pw kiiirn , 1mert mikroszkopikus vizsgálataikká, sem- | centtóELs szíaSto ^ SheLÍ 
miképpen sem tudták igazo.nl PfeiKer aiü- | sasággti forgalnf kídték ^

tásait. Arra az állaspontra jutottak, hogy az 
influenzát nem a Pfeiffer-bacillus okozza, 
hanem egy még mikroszkóppal sem látható 
és még a legsűrűbb ............

Az influenza-baciilusokkal fertőzött leve­
gő, Wells szeparátorában lecsapódott és ezt

Dszkoppal sem látható ? a szilárdabb halmazain anyagot azután < 7- mi uenzavmisok egys:
porcellánszürőn is át- ’ menyétekbe fec=ken a f ’éIegzéae i0lytán. V aloszmü azonban.

Az orvostudomány í meSanÍk t í ezek csak Jelentéktelen részletkén

virustalanitására.
Meggondolni való az is, hogy Brown 

Wells meny étéi injekció utján kapták mr 
az influenzát, illetőleg a fertőzött levegő ib- 
lyántuli besugárzása után is csak injekc 
vad iOlytattáK a kísérleteket, márpeti. 
mint tudjuk, az ember nem igy betegszik 
meg, hanem az influenzavírusok egyszerű be

hog.
I buvó parányi szervezet. Az orvostudomány í megkapták az "influenzát" ét “®n^étek nÚ*ld j ezek csak Jelentéktelen részletkérdések, lg
íüs rrjsi ä ! ä i sp- —■ - — —*
kórokozókról. titoazatos _ influenza vírusai a levegőben élnek.

Az amerikai kontinensen nemrég zaj­
lott le Bolivia és Paraguay háborúja a 
Ohaco-terület petróleum-forrásaiért. A vi- 
tás határkérdéseket véglegesen még nem 
döntötték el. A buenosairesi értekezlet el­
itéi minden háborút és a hódítással szer­
zett területek elismerése ellen tiltakozik.

Ebben a kérdésben érvényesült Saaved­
ra Lamasnak az az álláspontja, amelyért 
Ossietzkivel együtt jutott a Nobel-dij pál­
májához. De a buenosairesi értekezlet nem 
csak a háború és a hódítás ellen foglal ál­
lást, Roosevelt és Hull beszédeinek szel­
leme érvényesül. BuenosAires megnyilat­
kozik ugyan a belügyekbe való benem- 
avatkozas mellett, de hitet tesz a demok­
rácia elve és a demokráciák szolidaritása 
mellett. Nem mondja ki Eurőna ellen irá­
nyuló tüntető célzattal, hogy Amerika az 
amerikaiaké, de hangsúlyozza, hogy Ame­
rika a demokráciáé.

A legfontosabb eredménye a konferen­
ciának: az amerikai államok közös tanács­
kozása háborús veszély esetén.

iozzel, ha ugyan enyhe formában is de 
Afrika elfogadja a kollektiv biztonság 
gondolatat. A háborúba való benemavat- 
kozas, a semlegesség elve mellett különö­
sen az USA fejtett ki propagandát. Ezt 
az e.vet azonban csak erős fenntartások- 

1es korlátozásokkal teszi magáévá az 
értekezlet. A teljes semlegesség álláspont­
ját mar csak azért sem fogadhatják el, 
mert az amerikai államok egyik része tag­
ja a Népszövetségnek és a Népszövetség 
a háborús támadással szemben nem ismeri 
a semlegesség politikáját. A Népszövet- 
seg.ez tartozó államok kötelezettségeit 
tiszteletben tartja a pánamerikai konfe­
rencia. Sőt, tovább megy. Elismeri a Nép­
szövetség támogatásának szükségességét

kórokozókról
Még azt sem, hogy a „szűrhetetlen virus“ í 

olyan mikroorganizmusok csoportja-e, ame- í 
lyeket sem látni, sem felfogni nem tudunk, s 
vagy pedig olyan vegyi anyag, amely viru- \ 
lenssé válik, ha élő sejtekkel jut érintkezés- j 
be. ősi tantétel, bár konkrét adat idáig nem l 
támasztotta alá, hogy a szűrhetetlen vírusok \ 
a levegőben vannak. Hogy hogyan szállnak ; 
emberről emberre és mennyi az élettarta- ' 
műk, nem tudjuk. {

A szűrhetetlen vírusokon kívül más <>, ars ) 
végtelenül kis élő szervezetek is vannak, I 
melyeket a legerősebb mikroszkóppal sem • 
tudunk meri át ni ás o __ 5

ártalmatlanná tenni az emberiség egy vesz 
delmes ellenségét.

IS.

Azok ^ az amerikai politikusok, akik 
Amerikát szerették volna elszigetelni Eu­
rópától, nem értek célt.

Hull, az Egyesült Államok külügyi po­
litikájának vezetője, az értekezlet többsé­
gének leikéből beszélt, amikor kijelentet­
te, hogy a világ bármely pontján kitörő 
háború az egész világ békéjét fenyegeti. 
Európa bizonyos államainak hóditó törek­
vései tartják vissza az újvilágot attól, 
hogy közelebb jusson az óvilághoz. Ha á 
béke szószólói Európában megerősödnek, 
akkor Európa központjává válhatik az 
egész világra kiterjedő békeszervezetnek. 
Akik ma az európai béke ellenségei, gát­
jai az emberiség békéjének, a világ béké­
jének is. (vz)

! tudunk meglátni és a legsűrűbb porcellán- 
; szűrővel sem tudunk felfogni. Ilyenek pél­

dául a bakteriophagok is, amelyekről ~dr. 
Merl G. Colvin, a Yale-egyetem orvospro- 

. fesszora, öt évvel ezelőtt részletesen beszá­
molt. Colvin professzor szellemes kísérletek 
sorával bizonyította, hogy ezek a láthatat­
lan baktériumvadászok, amelyek a látható 
baktériumokra valóságos hajtővadászatot 
rendeznek, hogy azután megöljék és ártal­
matlanná tegyék az emberiség legveszedel­
mesebb ellenségeit, öt perc alatt tiz; mé­
ternyi utat tudnak megtenni a levegőben. 
Colvin bebizonyította azt is, hogy a bak- 

s teriophagok legalább tizennyolc napig élet- 
í ken maradtak laboratóriuma poros levegő- 
I 3ében és minél többet söpört és törölgetett, 
j annál több bakteriophagot talált.
I A szűrhetetlen vírusok és a bakteriopha­

gok között különbség van és Colvin tanár 
kíséretei mindenesetre világosságot deritet- 
tek arra a régi kérdésre, hogv ezek a mé0- 
mikroszkóppal sem látható parányi szervet 
zetek a levegőben élnek. D-. Thomas M. Ri­
vers, az amerikai Rockefeller-intézet ku­
tatója, már Colvin megállapításainak ismere­
tében, 1932-ben az American Society of Clini­
cal Medicine ülésén, elnöki megnyitójában ki 
is jelentette, hogy: „Sok virus talál utat az 
emberbe a felső légzőutakon. Az orvostudo­
mány nem azért tehetetlen az igy keletke- 
ző betegségekkel szemben, mintha nem tud­
ná kitenyészteni ezeket a vírusokat, hanem 
azért, mert életszükségletük a lélekzés és 
idáig még nem sikerült gyakorlati mód­
szert találnunk arra, hogy a tömegekben élő 

I ember csak fertőzetlen levegőt lélegezzen."
] Brown és Wells felfedezése
í ^ Harvard egyetem orvosi fakultásának 

két kiváló professzora, dr. H. W. B‘rown és I 
dr. W. F. Wells, most azzal a talán e^ne. 
sen korszakalkotó bejelentéssel lépnek a 
nyilvánosság elé, hogy az emberiséget máris 
el lehetne látni a lélekzéshez szükséges fer­
tőzetlen levegővel, illetőleg az infuenzaba- 
cilusokkal fertőzött levegőt aránvlag egy­
szerű és olcsó eljárás segítségével teljesen 
meg lehet tisztítani.

A két amerikai tudós kísérletekkel bebi­
zonyította, hogy az influenza vírusa térnie®- 
meg tud élni a levegőben és egvhen kétségbe­
vonhatatlan bizonyságot szolgáltattak ama 
vonatkozólag, hogy az influenza kórokozóit 
ibolyántúli sugarakkal el lehet pusztítani. 
Ma még mindenesetre kérdéses, vajion az 
ultraviolett lámpákat a gyakorlati életben j 
i* mindenütt ugy fel lehet-e használni, hogy 
Rivers professzor követelményeinek megfe-

Borzalmas vihar dühöng 
a Fekete tengeren

Zátonyra futóit w olasi haló Óriási késésekket kezlekednek a román haíÓK 
A Bsgatbíifi és Bucovioeban hóviharok dumák

pa““’ a vihar “ere/ k“ “
ereje megsokszorozó- szettepett falusi holttestére találtak Lap.,-R far rn na irilr -no mr í . .. * '* dott. Az Isztambul felé tartó hajók nagy 

■ károkat és késéseket szenvednek. így teg- 
: nap a Prometeus olasz petróleumszállitő ha­

jó tiz perccel elindulása után Agigeanái zá- 
' Monyra futott. A hajó a maga erejéből nem 
í tudott elszabadulni és SOS jeleket adott le.
; A kikötői hatóságok azonnal a helvszinére 
í küldték a King" Leár segély hajót," amely 

megkezdte a mentési munkálatokat. A szi- j 
lajon rohamozó hullámok és az orkánszerü | 
szél miatt azonban a Prometeust még nem | 
sikerült szabaddá tenni. j

Constantába szintén nagy késésekkel ér­
keznek a hajók. A íSuceava román gőzös sor- 
sá.ról semmit sem tudni. A hajónak tegnap 
kellett volna befutnia. Az Oltenia és Steaua 
Romana petról eumhajők szntén késnek. A 
Durostor gőzöl deszkaáruval megrakva Su­
lin aból útban Constanta felé súlyos sérülé­
seket szenvedett. A hullámok rakományá­
nak egy részét lesodorták fedélzetéről.

i na megyében szintén óriási nehézségekbe 
közik a közlekedés. Vaslui mellett egy Com

; Granea nevű gazda megfagyott holttestért 
találtak.

j Bucuresti, január 15. A tengerészeti n 
i nisztériurn újabb jelentése szerint a Su 

ceava hajó, amelynek sorsáról két nap óta 
nem tudtak semmit, 16 órás késéssel befu­
tott Constantába.

Pályázati Mrdefmésy
A diosigi aut. orth. iar. hitközség pályza- 

tot hirdet sámesz és hitoktatói állásra. Ne­
vezettől megkivántatik, hogy tudjon előimád­
kozni, reinigolni és rituális fürdőt kezelni. 
Fizetés megállapodás szerint.

Pályázhatnak oly 40 éven aluli egyének, 
f kik k^ családdal rendelkeznek és fenti szeri- 
I S"älatra képesítéssel bírnak. Költséget csak a
1 megválasztottnak térítünk meg.Az ország többi részében a regátban is, \

Bucovinában hóviharok dúlnak, egyre több I Di°sig, 1937 január hő 10. 
emberáldozatot szedve. Durostor megye I Müller AbraMm tvegész területén a köziekedé, megszakít. 1 gonZk éEök

i

is as II Kslsllsi
m “

l«jü,ban a párizsi vüágkiáilitásra a: £,, Keiét utazást oaztíly.

nanwszabásu
EUsándulá I i r s a s- 

I rendez

Páiiis
A kirándulásnak, amely 17 napit irt, teljes iija ig.6eo lej. 
Budapest Bécs Párizs Milánt és Veienc, megtekintésével. 

Jelentkezni lehet az Uj K t utazási Osztályánál.
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Hogyan akarja Jasa Haifefz hegedűművész
és Friedmann Ignác zongoraművész

eízsidösitani Japánt...
A Tara Noastra elmafutiatäsai a „ludeo-komffmsiismus“ jegáni törekvéseiről 

és arról, noay miért akarnak a zsidók mindenáron háborút
Bucuresti, január 15. Még néhány évvel 

azelőtt őszinte derűvel szórakoztunk az 
antiszemita lapok fantazmagóriái fölött.
A zsidó világuralomról, a zsidó kommu­
nizmusról, a zsidó tőkéről, a zsidó gyáva­
ságról, a zsidó törvénytelenségekről és a 
többiről láttunk épületes kitalálásokat és 
olykor-olykor le is közöltük azokat az Uj 
Kelet hasábjain. Néhány év óta a lapok 
munkatársainak fantáziája hallatlanul ki­
terebélyesedett. A zsidó-ellenes vádak 
olyan mértékben szaporodtak, hogy ezeket 
most már nem lehet derűvel tudomásul 
venni, ezekkel nem lehet szórakozni. Saj­
nos ma ezeket az elképesztő hazugságokat 
<* tömegek elhiszik. És amikor időről-időre 
megismertetjük olvasóinkkal azokat az , 
eszközöket, amelyekkel a jobboldali agitá­
ció harcol ellenük, ezt csak azért tesszük, 
hogy megmutassuk, milyen arzenállal dol­
goznak az antiszemita fronton, hogyan 
kell az igazság egyetlen arculatával fel­
vennünk a küzdelmet az antiszemitizmus 
ezerarcú hazugságai ellen.

Kezünkben van a Tara Noastra legutol­
só száma, amelyen két vezércikk címe ra­
gadja meg a figyelmünket: „Érdekes ju- 
deo-kommunista mesterkedés Japánban“.
A másiknak a címe: „Miért akar Izrael 
háborút?“

Javán nem elég óvatos
Érdekes cím. Különösen az, hogy miféle 

judeokommunista mesterkedések lehetnek 
Japánban, ahol egy szál zsidó sincs. De a 
Tara Noastra cikkírója tulteszi magát eze­
ken a kicsiségeken. Megállapítja, hogy Ja­
pánnak a kommunista-ellenes nemzetközi 
akcióhoz való csatlakozása komoly aggo­
dalmakra adtak okot a „zsidó internacio- 
nálé“ vezető köreiben. A japánok, akik 
nagyon elővigyázatosak, úgy látszik, nem 
tulajdonítanak különösebb fontosságot a 
zsidókérdésnek, holott Európa és Amerika 
szétbomlása, mely igazán példát szolgál­
hatna számukra, kinyithatta volna szemü­
ket.

így Josef Rosenstockot, a zsidót és sza­
badkőművest, a mannheimi Opera volt ! 
dirigensét, Tokióba szerződtették az „uj \ 
szimfonikus zenekar“ vezetésére, amely j 
Japán legnagyobb orchestere. Annnkide- ? 
jén Rosenstock Berlinben vezényelte a zsl- | 
Só kultnrszervezet koncertjeit. S

„Bécsben különösképpen lehet megfi­
gyelni ezt a jelenséget — írja tovább a 
Tara Noastra.

A japán követségek és konzulátusok 
szalonjaiba sok zsidó és szabadkőműves 
hatói be, ahol azon fáradoznak, hogy min­
denképpen kedvező atmoszférát teremtse­
nek faj- és hittestvéreiknek. Ha jó elhe­
lyezkedés kínálkozik, minthogy ők a leg­
jobban informáltak, a zsió el is foglalja!

— Természetes, hogy a zsidó világsajtó 
kellő időben zeng dicséreteket egyik-má­
sik Japán diplomatáról, mint magasabb 
szellemű és ritka kultúrájú diplomatáról 
és irne ez már be is esett a csapdába!

És mindennek mi célja? — kérdi vé­
gül a Tara Noastra. Hogy Japánba minél 
több zsidó hatoljon be és hogy a zsidóság 
kiépítse a maga sejtjeit, szétrombolja a 
japán nép egészséges keretét.“

Miért akarnak a zsidók há­
borút

Vitatkozni természetesen nem fogunk 
ezekkel a képtelenségekkel. Mint ahogy a 
másik, a lap első oldalán ékeskedő cikkel 
sem, amely azt akarja megmagyarázni ol­
vasóinak, hogy miért akar Izráel minden­
áron háborút. Valahonnan idéz a Tara 
Noastra. A The Sentinel cimü amerikai 
lapból, amely egy állítólagos amerikai 
rabbi-kongresszusról az alábbi épületes 
fantazmagóriákat Írja:

„A világháború legfontosabb és egyben 
legkártékonyabb következménye az uj na­
cionalizmusok megteremtése és az eddigi­
ek túl fejlesztése volt. A nacionalizmus ve­
szélyt jelent a zsidó nép számára. Ma is, 
mint a többi történelmi korszakokban be­

bizonyult, hogy a zsidók nem maradhat­
nak meg a hatalmas országokban, ame­
lyekben magas nemzeti kultúra fejlődött 
ki. A nacionalizmusnak tehát meg kell 
szűnnie, mert ez veszélyt jelent a judaiz­
mus számára.“

őszintén szólva pillanatnyilag nem fá­
rasztjuk magunkat azzal, hogy megálla­
pítsuk, miféle lap az a The Sentinel, hol 
és mikor jelenik meg és hogy ir-e a na­
cionalizmusról, vagy sem, hasonló bölcs 
megállapításokat. Csak az érdekel ben­
nünket, hogy mit következtet ebből D. I.

; Cucu, a Tara Noastra munkatársa. A cikk­
író azt állapítja meg ezekből, hogy a zsi­
dóság világszerte a nacionalizmusok el­
pusztítására törekszik és ezért a világhá­
borút készíti elő. Ezért van szovjet. Ezért 
van Franciaországban népfront, ezért volt 
Spanyolországban is népfront és ezt a 
nemzetközi judeokommunizmust veszélyez­
teti Franco tábornok hősies felkelésével, 
mely már Madrid kapui előtt áll. Ezért a 
világ zsidósága „rávette“ a kommintemet, 
indítson újra világforradalmi hullámot. 
Csak hogy ez a világforradalmi hullám 
nem sikerült. Ellentáll a hullámnak a 
mindenütt erősödő nacionalizmus. És mert 
a bolsevista hullám nem győzi le a na­
cionalizmust, a nemzetközi judaizmus most 
világháborúra tör, hogy amit nem sike­
rűit megteremtenie bolsevista eszközök­
kel, azt borzalmas világháború árán te­
remtse meg.

Ezt írja a Tara Noastra. Vájjon Goga, 
a költő és filozófus, aki egyik főszerkesz­
tője a lapnak, tényleg azonosítaná magát 
ezekkel a badarságokkal ?

Egy vízvezetékszerelőnek 
reumatikus fájdalmai 

I voltak
; Sleans Lmimeat enyhítette fájdalmait
i . Egy idő óta a reuma mindinkább elterjed.
I Számos oka van, de a leggyakrabban a hülés 
! okozza a reumát.

Ha valaki kénytelen huzamosabb ideig és 
gyakran hideg és nedves környezetben dol­
gozni, kétségkívül reumát kap.

Az orvostudomány legutóbbi kutatásai sze­
rint a reumát mikróbák okozzák, amelyek 
hideg környezetben rettenetes fájdalmakat 
okoznak a testrészben, ahová toeíészkelöd-
tek.

A hül ésokozta reumatikus fájdalmakat 
megszünteti a Sloans Liniment készítmény, 
azon az egyszerű módon, hogy a fájó testet 
ezzel a készítménnyel bekenjük.

A Sloans Liniment ezen fájdalom megszün­
tető hatásának az oka igen egyszerű.

C. B. vizvezetékszerelö, aki foglalkozásá­
nál fogva kénytelen volt több órát hideg éa 
nedves xömyezetben tölteni, nem egyszer 
vízben állva, panaszkodott I. M. orvosnak, 
hogy térdeiben rettentő fájdalmai vannak, 
ami miatt igen gyakran képtelen dolgozni. 
Az orvos azt tanácsolta, hogy a fájó testrészt 
kenje be Sloans Liniment készítménnyel. 
C. B. szerelő, valahányszor elfogta a fájda­
lom, jól bekente térdeit íSloans Liniment-
tel, mert röviddel azután semmit sem érzett. 

Sloans Liniment az a készítmény, amely
külsőleg szünteti meg a reumatikus fájdaí- 
makat és szükségtelenné teszi különböző 
szerek hevevését.

A nagy üveg a kis üveg kétszeresénél töb­
bet tartalmaz. Kis üveg ára 35 lej, nagy 
üvegé 60 lej.

Kapható az ország minden gyógyszertárá­
ban és drogériájában.

I
Jogerős lett Frankfurter Dávid

büntetése
I Wr BERLIN január 15. A DNB jelenti: Tegnap járt le a fellebbezési határidő 

Frankfurtén David pereben. Miután Gustloff Vilmos gyilkosa nem élt a fellebbezés 
, jogával, a churi törvényszék Ítélete érvénybe lépett.

Zsidó zenészek 
Japánba

,,inváziója•:«

Március elsején a jólismert szabadkő­
műves zsidó: dr. Paul Weingasten, a bé­
csi zeneakadémia tanára, Japánba utazott, 
ahova azért hívták, hogy a zongoraművé­
szek iskoláját vezesse, a zenei felsőiskola 
mellett. Bizonyos idő óta Japán Európá­
ból jelentős számú zsidó tudóst és zsidó 
írót hozott. Leo Sirota zongoraművész az 
a személyiség, aki sok zsidó zenészt vonz 
Japánba. A Stunde cimü bécsi lapnak 
adott nyilatkozatából kiderül, hogy7 Fried­
mann Ignác, Jasa Eaifetz, Eíroim Cimba- 
list, Emanuel Feuermann és Arthur Ru­
binsfein hangversenyeket rendeztek Tokió­
ban. Osakában és Riotoban zsúfolt házak 
előtt és olykor háromezer hallgató is ösz- 
azegyűlt koncertjeiken. Ez a legjobb bizo­
nyítéka annak, hogy Japánt elbájolja az 
a kellem, amellyel a „kiválasztott nép“ 
ajándékozza meg.“

Úgy látszik, a Tara Noastra számára 
Jasa Haifetz, Friedmann Ignác és Rubin­
stein Arthur nem egyebek judeo-kommu- 
nista agitátoroknál. A világ legnagyobb 
zenei interpretátorai hegedűjükön, vagy 
zongorájukon keresztül a Tara Noastra 
szerint úgy látszik a zsidók nemzetközi 
uralma mellett tartanak forró propagan­
dát ^ és céljuk az, hogy Japánt éppúgy 
„szétbomlasszák“, mint ahogyan .,szét- 
bomlosztottak“ Európát és Amerikát.

A „csapdába ejtett“■ japán
diplomaták

fis mindezek a mesterkedések Bécsből 
indulnak ki. Mint ahogy az alábbi sorok­
ból kiderül.

A Gestapo: a hitleris 
kormány leghatalmasabb 

végrehajtó szerve
Hogyas doigezik m égési földtekén a hírhedt német

tiíitosrefidőrség
Berlin, január 15. A Harmadik Biro­

dalomnak egyetlen intézménye sem vál­
tott ki annyi figyelmet, annyi felháboro­
dást és tiltakozást, mint a titkos politikai 
államrendőrség, vagy „népszerű“ nevén a 
Gestapo. Már maga ez a név a Harmadik 
Birodalom keletkezésének és létének hát- 
borzongató részleteire emlékeztet. A né­
met emigránsok leleplezéseinek és vallo­
másainak nagyrészét lehetne egy csokor­
ba fűzni e cim alatt: „A Gestapo kezei­
ben ..

A hivatalos rendőrségen kívül a világ 
minden államában működik egy titkos- 
rendőrség is, amelynek hatáskörét sehol- 
sem határozzák meg nyíltan és tevékeny­

ségét igyekeznek minél óvatosabban rejte­
ni a nyilvánosság elől. Németországban a 
Gestapo már nem is mondható titkosrend- 

I őrségnek. 1936 február 10-én törvényt tett 
közzé a Hitler-kormány, amely nyilváno­
san körvonalozza e szervezet céljait: „a 
titkos rendőrség feladata az, hogy lelep­
lezze és leküzdje az összes, az államra ká­
ros mozgalmakat, ezeket a kormány szá­
mára evidenciában tartja és javaslatokat 
tegyen.“ Dr. Best, a titkosrendőrség igaz­
gatója, már valamivel részletesebben kör­
vonalozza a Gestapo hatáskörét. Eszerint 
a titkosrendőrség a nácikormány védelmi 
és harci eszköze, az állambiztonságra káros 
mozgalmak és ténykedések felderítésében

Rómán Opera
Két rendkívüli előadás rendes helyárakkal

KATONA GYULA
külföldön élő cluii tenorista vendégszereplése a

BOHEMÉLET-ben január 20-án, szerdán 
RIGOLETTO-ban január 23-én, pénteken

-Bérletszünetben, kedvezményes jegyek érvénytelenek

jj és felügyeletében, a nemzeti test egysé- 
l gének és egészségének biztosításában. Kö- 
l telessége leküzdeni és elnémítani mindazo- 
l kát, akik a mozgalmak és ténykedések 
I előidézésében felelősek.“
• Ez a meghatározás nyilvánvalóvá teszi, 
I hogy a Gestapo hatalma úgyszólván kor- 
\ látlan, miután az „államra káros“ mozgal- 
i m.ak és ténykedések szférája távolról sincs 
5 körülhatárolva, viszont a Gestaponak sza-
1 badkeze van az ezek elleni küzdelemben, 
í Nemcsak az államot, mint olyan, melen-
2 geti keblén a titkosrendőrség, hanem a 
j nemzeti szocialista mozgalmat is és annak 
I teljes apparátusát. A nácirendszernek ma 
! is vannak Németországban ellenségei. A
Gestapo ügynökei szívósan nyomában van­
nak mindazoknak, akik a jelenlegi rend­
szer ellenségeiként ismeretesek. De ellen­
őrzik azokat is, akikről úgy hiszik, hogy 
hitlerista meggyőződésük nem százszáza­
lékos. Nincs olyan politikai, művészeti, 
vagy intellektuális megnyilatkozás Német­
országban, amely elkerülné a Gestapo-ku- 
tató figyelmét. Speciálisták százai állanak 
ecélból a titkosrendőrség rendelkezésére, 
de ezen felül a nemzeti szocialista párt 
biztonsági osztálya és általában minden 
jó és igaz hitlerista igyekszik a Gestapo 
kezére dolgozni.

Jogilag nincsenek körülhatárolva ezek 
az intézkedések, amelyeket a Gestapo as 
állambiztonság érdekében foganatosíthat. 
Hatalma ennélfogva korlátlan és végtelen. 
Feladata nem csupán az, hogy a nácire­
zsimre káros mozgalmakat megelőzzön, 
hanem időnként is, hogy megtoroljon. 
Az internáló táborba való küldéstől a más­
világra való küldésig a megtorló eszkö­
zök széles skálája áll a titkosrendőrség 
rendelkezésére. A legenyhébb szankció, 
amelyet a Gestapo alkalmaz, a figyelmez­
tetés. Ezután következnek a személyi sza­
badság bizonyos megszorításai, majd sú­
lyosabb esetekben a vagyonelkobzás. Ha 
adott esetekben a kormány lehetőleg el 
akarja kerülni a nyilvánosságot, úgy bi­
zonyos személyek letartóztatása és kivég­
zése a Gestapo diszkrét, de annál hatha­
tósabb eszközeivel történik. Hatásköre 
túlnőtt a német birodalom határain, ügy­
nökei az Intelligence Servicéhez hasonlóan 
az egész földtekén dolgoznak a Harma­
dik Birodalom nyílt és titkos céljainak 
megvalósításán.

Mindezeken felül a Gestapo ellenőrzi a 
német birodalom egész állami apparátu­
sát, összes.közszolgálatait. Hatalma ennél­
fogva valóban fantasztikus: a Gestapo 
kétségtelenül egyike a hitlerista kormány 
legfélelmetesebb es legfontosabb kormány­
zati eszközeinek.

x



m

4L OLDAL ÜJ KELET

David Ben Gurion a királyi bizottság előtt: 
„A mi mandátumunk a Biblia“

Leonard Stein heves szócsetója a királyi bizottság taglalva! a többség kérdésérői
Jeruzsálem, január 15. A királyi bizottság 

nyilvános ülésen hallgatta ki David Ben Gu­
rion, a Jewish Agency exekutiv éj ének elnö­
két. Lord Peel azon kérdésére, hogy milyen 
magatartást tanúsít a cionista mozgalom az 
arabokkal szemben, Ben Gurion többek kö­
zött a következőket mondotta:

— A zsidók jogaik alapján vannak Palesz­
tinában. Mi alkotó munkát folytatunk itt és 
nemcsak azért, hogy prosperitást teremtsünk 
ebben az országban, hanem azért, hogy fel­
építsük nemzeti otthonunkat. Itteni életünkre 
ás szabadságunkra való igényünk nemcsak a 
Balfour-deklarációra és a mandátumra tá­
maszkodik: a mi mandátumunk a Biblia. 
Mozgalmunknak az a célja, hogy a zsidó né­
pet sorsának urává tegye, anélkül, hogy má­
sok fölött uralkodjon.

— Mi mindenütt kisebbség vagyunk és a 
többség kegyétől függünk. Palesztinába. a jog 
alapján jövünk, abban a meggyőződésben, 
hogy a mandátum jóvá akarta tenni azt a 
történelmi panaszt, amelyet a zsidók a ke­
resztény világgal szemben emelnek. Mi fel­
építettük ezt az országot és tovább akarjuk 
építeni azt. Ide jöttünk és tovább is jönni 
fogunk mindaddig, amíg meg nem oldódott a 
zsidókérdés.

Ben Gurion végül kijelentette, hogy a zsidó 
nemzeti otthon szélesebb keret, mint a zsidó 
állam, mert ezáltal a zsidó jogokat a nem­
zetközi jog biztosítja.

A Peel-bizottság Ammanban
Jeruzsálem, január 15. Lord Peel, a királyi 

bizottság elnöke és Copeland professzor, a 
■királyi bizottság tagja, Ammanba, Transzjor- 
dánia fővárosába utaztak, ahol Abdullah emir 
vendégei voltak. Abdullah emlékiratot nyúj­
tott át a királyi bizottságnak a palesztinai 
"arabok ügyében.

Londonban tudni vélik, hogy a királyi bi­
zottság Palesztinából való visszatérése után 
az angol fővárosban folytatni fogja kihall­
gatásait és számos angol politikus fog meg­
jelenni a bizottság előtt vallomástételre.

Nem enged az angol kormány 
az araboknak

A Reuter távirati iroda, az angol kormány 
félhivatalos sajtóügynöksége a palesztinai 
arab politikusok azon követelései kapcsán, 
amelyeket a királyi bizottság elé terjesztet­
tek, megállapítja, hogy a jelenlegi mandatá- 
rius viszonyok között lehetetlen teljesíteni az 
arabok kívánságát, hogy a kormány adja fel 
a cionista politikát és nemzeti kormányt ál­
lítson Palesztina élére.

Londoni körökben különben is az"" véle­
mény, hogy a kormány nem fog engedménye­
ket tenni az araboknak.

Leonard Stein sz»csatáia a kirá­
lyi bizottsággal

A palesztinai lapok teljes terjedelmében 
közük Leonard Stein, a Jewish Agency lon­
doni jogtanácsosa legutóbbi vallomásának 
szövegét. L. Stein kihallgatása a legviharo­
sabb fejezete volt a királyi bizottság Jeru­
zsálem! tárgyalássának. A gyűlés megnyitása 
után Sir Horace Rumboid, a királyi bizottság 
alelnöke szólalt íei azon előbbi kijelentése

■ kapcsán, amelyben „idegen faj“-na.k nevezte 
í a zsidókat s amivel nagy felzúdulást váltott 
I ki az egész zsidó közvéleményben. Sir Rum- 
! bold olyképpen tisztázta magát a rosazindu- 
; 'latu elfogultság vádjával szemben, hogy 
I ominózus kijelentésével csak az arabokkal

1 szembeni „idegenség“-re gondolt és nem 
arra, hogy a zsidók Palesztinában idegenek. 

! Leonard Stein kihallgatása következett ez- 
í után. Sir Harold Morris, a bizottság tagja a 
i kihallgatás során kéri a tanútól, hogy a fel- 
I tett kérdésekre igennel, vagy nemmel vála- 
I szóljon. Leonard Stein kijelenti, hogy ennek 
j a kívánságnak nem hajlandó eleget tenni és 
í ragaszkodik ahhoz, hogy a főkérdésekre 
I megfelelő magyarázatot is adjon. Lord Peel 
j elnök közbelépését kéri.

Vita a zsidó többségről

Lord Peel: Legutóbbi vallomása során ön 
kijelentette, hogy ha a mandátum szerzői 
feltételezték volna, hogy az arab többséget 
meg kell őrizni, úgy ezt kifejezetten meg­
mondották volna. Mi a helyzet azonban, ha 
azért nem mondották ezt, mert akkor, ami­
kor még kevés volt Palesztina zsidó lakosai­
nak száma, nem tételeztek fel nagyobb- 
méretü bevándorlást ?

Leonard Stein: Ha a mandátum leszögezé- 
sénél szükségesnek tartották volna annak 
kizárását, hogy a zsidók többséggé fejlődje­
nek Palesztinában, úgy ezt világosan kije­
lentették volna.

Lord Peel: A mandátumban önkormány­
zati intézmények fejlődéséről történik emlí­
tés. Ez vájjon nem parlamentáris intézmé­
nyek teremtésére vonatkozik?

Leonard Stein kijelenti, hogy nem ez volt 
a mandátum szándéka.

Lord Peel: A zsidók ellenezték a törvény­
hozó tanács bevezetését, azért, hogy meg­
akadályozzák egy többség fellépését a zsidó 
bevándorlás ellen és a zsidó telepítés korlá­
tozására. Ebből az következik, hogy nem 
alakulhatnak képviselőtestületek mindad­
dig, amíg a zsidók nem jutnak többségbe 
mert akkor nem emelhetne kifogást egy 
parlament a zsidó bevándorlás ellen.

Leonard Stein kifejti, hogy az a kötele­
zettség, amely az önkormányzati intézmé­
nyek kifejlődésére vonatkozik, nem befolyá­
solhatja a zsidó nemzeti otthon alapjait.

I

Keretünk i
tevékeny és fizetőképes

képviselőket \
a Regát és a csatolt tartományok főbb jj 
városaiban RAST & GASSER márkájú f 

\ varrógépek eladására kizárólagossági jog- | 
j gal. Sürgős ajánlatok kéretnek közvetle- í 

nül „ROMORIENT“ S. A. R. BucureAi I, \ 
j Str. Nie. Filipescu 14. címre.

A nemzsidő jogok Palesztinában

Lord Peel kérdi a tanút, mit ért a nem­
zsidó közösségek jogai alatt, amelyekről a 
Balfour-deklaráciő és a mandátum szól. A 
tanú kijelenti, hogy belső önkormányzat, sa­
ját intézmények fenntartásának, stb. jogá­
ról van van szó.

Lord Peel: Nem arról a jogról van szó, 
hogy többségben maradjanak az országban ?

Leonard Stein: A Balfour-deklaráciő és a 
mandátum elsősorban a zsidó nemzeti ott­
hon felépítésére szóló kötelesség, másod­
sorban arra, hogy azon vallási közösségek 
és magánszemélyek jogait, amelyek a Bal- 
four-deklaráció előtt Palesztinában voltak, 
ne érje sérelem.

Lord Peel: Nem gondolja, hogy a mandá­
tum a Palesztinába vándorló zsidók számá­
nak korlátozását is magában foglalja ?

Leonard Stein: Az egyetlen korlátozd» 
lehetősége az ország befogadó képessége.

Lord Peel: Gondolja, hogy megfelelne a 
mandátumnak egy zsidó többség kialaku­
lása? ' u ;

Leonard Stein: Igen.
Lord Peel: Akkor lehetséges volna az ön­

kormányzat. Akkor a zsidó többség ural­
kodna.

Leonard Stein: Azért van szükség a man­
dátumra, hogy elkerüljék a lakosság egyik

részének uralmát a másik fölött.
Lord Peel: Gondolja, hogy a zsidó több­

ség a mandátum kereteibe ilük?
Leonard Stein: Igen.

A kantonizálás kérdése
■Sir Laurie Hammond: összeegyezte the tő­

nek találja a mandátummal az ország kan­
onizálását ?

Leonard Stein: Nem tudom, milyen jo­
gokkal ruháznák fel a kantonális hatóságo­
kat. A terv azonban kétségtelenül ellenke­
zik a mandátum 25. szakaszával, amely elő­
írja, hogy Transzjordánia nem tartozik be­
le a nemzeti otthon területébe. Ezért a kan­
tonizálás terve nincs összhangban a man­
dátummal. ’ ; j •'

Sir Harold Morris: A Balfour deklaráció­
nak van egy rendelkezése, mely szerint sem­
misem történhetik, ami a nemzsidók jogait 
sértheti. Ebből az következik, hogy a Zsidó 
Nemzeti Otthon felépítésénél lehetséges 
ezeknek a jogoknak a megsértése.

A zsidó államról szólott a Balfour- 
deklaráciő f

Leonard Stein: Arra gondoltak, hogy a 
Nemzeti Otthon zsidó állammá fog fejlődni.

Sir Harold Morris: Azt akarja ezzel mon­
dani, hogy a Balfour deklaráció zsidó álla­
mot vett tekintetbe ?

Leonard Stein: Igen.
Sir Harold Morris: Szó van erről valahol 

a mandátum bevezetésében ?
Leonard Stein: Nem. Az 1922-es Fehér 

könyv oda interpretálta a Balfour-deklará- 
ciót, hogy az nem zsidó állam létesítésé: e 
irányul.

KOZOaiPMiO
140 ezerről 210 ezerre
sadpari-jä* cu ősziély-

sofeiesyek szamai

Az állami osztálysorsjáték március 15-iki 
uj osztályától kezdödöleg az eddigi két szé­
ria helyett, három szériát fognak kibocsá­
tani. Ezáltal az eddigi 140.000 drb. sorsjegy 
száma 210.000 da ab.a, a sorsolásra kerülő 
nyeremények összege pedig az eddigi 
2üO,C*uü.GQö lejről 430 millió lejre emelkedik. 
Eddig 78.000 nyereményt, ezentúl 167.112 
drb. nyereményt sorsolnak ki. Kalkuláció 
szerint a bevétel 64 százalékát juttatják 
vissza nye emény formájában a játékosok­
nak, az állam haszonrészesedése 17 százalé­
kos, rezsiköltség 19 százalékos.

SZOMBAT, 1937. JANUÁR 16.

Hölgyeim
Báli, estélyi kikészítést legtökélete­

sebben végez
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\ ISP CLUJ, Regele Ferdnhiand 11, emelet

(Gólya palotában).

szépségeit turisztikai szempontból propagál­
ni. A világkiállítás romániai főbiztosa D. 
Gusti professzor.

*
Németország gabonaellátásának biztosítás* 

céljából rnár hónapok óta a világpiacon * 
legmagasabb árakat fizeti. Jelenleg Német­
ország gabonáért, illetőleg a takarmány­
magvakért a világpiaci paritáson felüli ára­
kat is megadja. Ez a magyarázata annak 
hogy Romániából is jelentős gabonaexport 
indult meg újabban Németország felé. Con­
stantán át a Sared S. A. 1100 vagon kukori­
cát és árpát exportált Németországba. In­
formációink szerint a német gabonaimportö- 
rök további jelentős mennyiségeket kötöttek 
le, amelyeknek leszállítása most van folya­
matban.

i

Üzleti hírek
Deutsch Testvérek cluji szállító vállalat 

akciót indított a szállító vállalatok orszá­
gos szövetségének megalakítása érdekében. 
Ez az országos szövetség, amelyben helyet 
foglalnának az összes szállító vállalatok, *. 
teherautóforgalom versenyének letörésére a 
CFR-töl a kedvezményes gyűjtőcsomagszál- 
litási tarifát (volt 501-es tarifa) eszközölné 
ki. — United, Dich Ernő cluji divatáruház 
ellen évekkel ezelőtt megnyitott csődeljárás 
befejezést nyert. A törvényszék csődbíró­
sága megállapította, hogy a csödvagyon tel­
jesen fel lett osztva és a csődeljárást meg­
szüntette. — A Caps igazgatósága a 
„Cooperativa Braüul“-nak, a Lotru völgy­
ben 6 millió lej értékben gömbfát adott el.

Ml uhag a kü földi
pl* Cakón ?

A Lengyelországgal lefolytatott tárgyalá­
sok eredményeképpen a lengyel-román kom­
penzációs társaság működésének idejét to­
vábbi egy hónappal meghosszabbították. A 
bucuresti lengyel követség hivatalos értesí­
tése szerint január 31-ig a Lengyelországból 
történő import esetén továbbra is a lengyel­
román kompenzációs társaságnál kell be­
jegyeztetni az importtranzakciókat és az 
erre vonatkozó számlákat láttamoztatni. Az 
importtranzakciók likvidálásának a lengyel­
román kompenzációs társaság utján leg­
később 1937 március 31-ig kell megtörténnie.

*

A Párizsban ezév májusában tartandó 
világkiállításon Románia háromemeletes kü­
lön pavillont épit, amelyben bemutatja az 
ország ipari és mezőgazdasági termelését. 
Külön osztály fogja az ország természeti

• Koncesszionálják a városok területén be- 
1 lül történő levél- és csomagkézbesitést. A 
; hivatalos lapban szabályrendelet jelent meg. 

mely szerint a postaigazgatóság az egyet 
városok területén belül a levél cs csomag- 
kézbesítési jogot nyilvános árlejtésen fogja 
kiadni. A koncesszionált vállalat saját költ­
ségé, e és felelősségére dolgozik. A bérlő cé­
gek illetéket szednek az általuk vállalt kéz­
besítésért, mely illeték nemcsak a post* 
szállítási diját, hanem külön jutalékot is 
magában foglal. A vállalatok havonta két­
ezer kötelesek a postadijakat az ill. postahi­
vatalnak beszolgáltatni. A rendelet szerint 
a dijakat méltányosan kell felszámítani és 

! elvül mondja ki, hogy az egyszeri kézbesi- 
1 tés dija nem lehet több, mint 20 lej, de ha 

a választ is elhozza a küldönc, úgy legfel­
jebb 30 lejt számíthat fel a cég.

— Öregemberek betegségeinél ée neurass- 
téníások bajainál reggelenként égj -egy kis 
pohár természetes „Ferencz iJózsef“ keserű- 
víz sokszor igazi jótétemény! Az orvosok 
ajánlják.

íf Vasárnap cüleliff ül 11 áfakor

— Az idegen állampolgárok, revíziója. Bu­
curesti bői jelentik: Tegnap este a belügy­
minisztériumban Bentoiu miniszter elnökle­
tével összeült az idegen alattvalók tartózko­
dási engedélyeinek verifikálása ügyében ki­
küldött bizottság. Felülvizsgálták a foglal- 
kozásnálküli idegenek számára a szígurancA 
és rendőrprefektura által, a foglalkozással 
birő idegeneknek a munkaügyi minisztérium, 
által kiadott autorizációkat. A munkálatok­
ról közleményt adnak ki,

— Anghelescu február végén Varsóba« 
írja alá a román-lengyel kulturális egyez­
ményt. Bucurestiböl jelentik: A Cu’.entul je­
lenti : Dr. Anghelescu nemzeti nevelésügyi 
miniszter február végén Varsóba utazik, 
hogy aláírja a román-lengyel kulturális 
egyezményt. Ellátogat a lengyel fővárosba, 
feb uár elején, Mitita Constantinescu bank­
kormányzó is, akit a lengyel kormány és a 
Lengyel Bank elnöke hívták meg.

MT
az HfSiila Mozgóban

mim i@e

OrvosI Mérnök! Gyár!
] Minden német (25% redukció!), francia, an- 
I go!, stb. folyóirat é* könyv LEPAGE-n*2 
I clU:j- Kérjen ingyen jegyzéket LenagetóL

Cluj, jelezve mely szakma érdekli.

tiltl 
m 
szól 
tns 
az 
naf 
élei 
had 
gá:

bői
tett]
kar

gal

mell
ével
agil
adtl
Tr.qi
íze
páti
Hűi
volr
háti
nyel

mól
ellel
ezel
civil
spaa
penl
kivi
szoíl
elótl

jelei

UL£
távi
ez
SpE

rá
runl

meg
kési 
ki lel

del

bol



IU Á R 16.
SZOMBAT, 1937. JANUÁR 16. EBLET

ián—aa mi
5.

SSSSmBSSS

rtökélete-

1
esuelet

|ból propagál- 
főbiztosa D,

ik biztosítása 
Evil ágpiacon a 
enleg Német- 

takarmány- 
i>n felüli ára­
data annak 

(gabonaexport 
Lg felé. Con- 

kagon kukori- 
pzágba. In- 
ponaimportö- 
Bket kötöttek 

van foly»—

|itő vállalat 
ilatok orszá- 

érde kében, 
slyben helyet 
Ivállalatok, s 
letörésére * 

löcsomagszál- 
}.) eszközölné 

divatáruház 
csődéi járás 

|K csődbiró- 
Idvagyon tei- 
rjárást meg- 
(gatósága a 

>tru völgy­
it adott el

Itef ületén be- 
Fbesitésí. A. 

jelent meg,, 
az egyes 

és csomag- 
irtásén fogja 

saját költ- 
A bérlő cé- 
vállalt kéz- 

bsak a posta 
Jutalékot Ls 
[havonta két- 

ill. postahi- 
íeiet szerint 
zámitani és 
szeri kézbesí­
tő lej, de ha 

úgy legfel-

es neurasz-
eg>-egy kis 

rsef“ keserö- 
Az orvosok

r eviziója. Bu» 
:e a belügy- 
zter elnökié- 
-ok tartózko- 

ügyében ki­
lók a foglal- 
i szíguranca, 

Foglalkozással 
minisztérium, 
munkálatok»

pn Varsóba» 
ills egyez« 
Cmentul je- 
nevelésügyi 

(óba utazik, 
kulturális 

fel fővárosba, 
jnescu bank­
iormány és a

Gyár!
francia, an- 

LSPAGE-nti 
Lepagetól, 

érdekli.

Ion Mota 6$ dr. Vaslle Marin 
diákvezérek eleslek Franco 

tábornok hadseregében
Zelea Codreanu naplparancsban hozta e hírt kőztudomásra. Cantacuzino tábornok

hozza haza Spanyolországból az elesettek holttestét
Bucuresti, január 15. Lapunk tegnapi 

száma közölte, hogy a kormány be akarja 
tiltani a spanyol forradalmi hadseregek szá­
mára történő sorozásokat, sőt fel akarja 
szólítani a Spanyolországban hadakozó ro­
mán állampolgárokat, hogy térjenek vissza 
az országba. Ez a rendelet, melyet néhány 
napon belül végrehajtanak, már nemi találja 
életben a Franco tábo.nok ellenforradalmi 
hadseregében küzdő héttagú román vas- 
gárdista különítmény két tagját.

Ionéi Mota, a szélsőjobboldal! diákság 
körében oly népszerű vasgárdista pa­
rancsnok és Vasile Marin elestek az 

egyik Madrid körüli ütközetben.
A kát vasgárdista halálától Spanyolország­

ból január 13-án keltezett távirattal értesí­
tették Comeliu Zelea Codreanut, a vasgárda 
kapitányát.

A két légionárius holttestét hazaszállít­
ják. A belügyminisztérium még nem 
kapott jelentést a két román állampol­
gár elestéről és igy a hatóságoknak hi­

vatalos értesüléseik nincsenek.

hamarosan vezető pozíciót töltött be. 
Kezdettől fogva kebelbarátja volt Zelea 
Codreanunak: mindketten azt az égő fana­
tizmust képviselték, amely viharos tényke­
désekben nyomta rá bélyegét az általuk ve­
zetett ifjúság szellemére. A Cuza és

. és addig is kérem kedves szüleim, blzza- 
I na,k abban, hogy a Mindenható meg fogja 
I segíteni a mi akarásainkat és céljainkat.
? A levélhez az apa áldást fűz és rezignál- 

tan jegyzi meg, hogy fia valószínűleg csak 
meg akarja nyugtatni, mert értesülései sze-

Codreanu között bekövetkezett szakítás tér- j rint a nyolctagú deputáció csak tavasszal
.............. ..... Vezető 1 tér vissza Romániába.

Codreanu napiparancsa 
halálhíre nagy feltűnést

. mészetesen Codreanu mellett találta.
■ egyénisége volt a vasgárdista mozgalomnak,
I amelyben parancsnoki méltóságot töltött be. \ Mota és Marin 
I Hetedmagával egyike volt a Mihail ar- § 

kangyal légió megalapítóinak, amelyből 5
a mai vasgárda fakad. 1

1924-ben Zelea Codreanu fegyvertársa volt ?
- a Manciu iasil prefektus elleni merénylet- ’ 
i ben. Bünrészességgel vádolták, de a ver- f 
; dikt felmentő volt számára épp úgy, mint » 
l Zelea Codreanu számára. Egy évvel később, 5 
jj amikor a vacaresti fegyházban a mozgalom- |
I ból kifolyólag vizsgálati fogságban ült, a j 
j fogház irodájában nyolcszor belelőtt abba a i 
í fogoly diáktársába, akit az ügy elárulásával j 
3 gyanúsítottak. » *

KI volt Vasüe Marin?

keltett Bucurestiben és különösen a máTcság 
körében. A táviratot Nieolae Tolu, a külö­
nítmény egyik tagja küldte Zelea Codreanu- 
hoz, aki a következő napiparancsot adta ki:

„Légionáriusok!

Ion Mo|a, a romániai diákmozgalom 
megalapítója és a diákszervezet diszelnöke 
és dr Vasile Marin légionárus komiszár, a 
fővárosi szervezet elnöke, mindketten ti­
zennégy évi, a román népben való hit 
miatt elszenvedett kínlódás, verés és bör­
tön után elestek a madarabonnai fronton. 
A hir úgy ért bennünket, mint a villám- 
csapás. A román nép két legjobb fiát ál­
dozta fel a keresztény ügyért. Cantacuzino 
tábornok 17-én indul el, hogy az elesettek 
holttesteit hazahozza. Miután sok költségre 
van szükség, felszólítjuk azokat, akiknek 
van, hogy táviratilag küldjék el hozzájáru­
lásukat. Január 17-én istentisztelet lesz a 
templomokban emlékezetükért.

1937 január 15.
Corneliu Z. Codreane

A két elesett diákvezér Franco tábornok 
idegenlégiójának hatodik századában harcolt.

„Ä polgárságnak times mit félnie 
az állampolgársági revíziótól“

Dr, Gíozs 3áses aradi prefektus nyilatkozata az ailampeigáreági listáit
retií-ojardl

Ionéi Mota a vasgárdista parancsnok jj halott: "Vasile Marin eredetileg a
! nemzeti parasztpárt ifjúságához tartozott, 

ával fl romániai inhhnmnii ™n,. | ügyvédjelölt volt Lugojanu Irodájában,
í majd a párt kormányrakerülése után 

Maniu első miniszterelnöksége alatt Lu- 
gojann miniszterelnökségi alminiszter 

jj mellett kabinetfőnök! tisztséget töltöt-

lonel Motával, a romániai jobboldali moz­
galmak egyik közismert vezéralakja dőlt ki 

sorból. loan Mota orestiai lelkész gyer-
Imeke volt. Ez a pap már a háboruelötti 

években is ismertté tette nevét antiszemita 
agitációival. Az impériurnváltozás után ki­
adta a Libertatén cimü hetilapot, az elsőt 
Transzilvániában, amely Cuza zsidó-ellenes j Íómb7rodródotL 
izgatásamak szolgálatában állott. Szükebb 
pát iájában nem igen voltak sikerei, mert 
Hunedoara városi és községi lakossága tá­
volmaradt a mozgalomtól. Annál erősebben 
hatott ez a szellem a lelkész családi kör­
nyezetére.

te be.
I Néhány évvel ezelőtt a vasgárdista mozga-

i <

I Arad, január 15. Az állampolgársági 
? revízióról szóló rendelet már néhány nap­

pal ezelőtt megérkezett a vármegyei pre- 
fekturákhoz. Dr. Ivan Groza aradi megye­
főnök nyilatkozott a rendeletről az aradi 

. sajtó munkatársai előtt. A nyilatkozat 
i megnyugtatónak látszik és azt mutatja, 
j hogy a megyefőnökök nagy köniltekin- 
; téssel kívánnak az ügyben eljárni.

pont a felülvizsgálatnál nem érvényesül- 
j bet, mert ez a munka kizárólag közigaz­
gatási jellegű, amit csakis a szigorú igaz- 

I ságosság és tárgyilagosság szellemében 
j hajtunk végre, megfelelő szerveink közre- 
i működése révén. Meg kell egyébként je- 
! gveznem, hogy a körülményesnek tetsző 
; feladat tulajdonképpen egyszerűnek igér- 
1 kezik, annak következtében, hogy előttünk

A rendelet a közelmúltban érkezett f már e pillanatban nem kétséges, kik azok 
meg Aradra mondotta a prefektus — í a személyek, akik jogalapon jutottak a ho-

Ionel Mota már fiatalon az antiszemita 
diákmozgalmak sodrába került és ott

j Mint volt kabinetfőnök, a Skoda-affér-
» ben a parlamenti vizsgálóbizottság
\ eló'tt az egyetlen terhelő tanú szerepét 

játszotta Boila professzor ellen.
: ő mondotta azt szemmel láthatóan ellen- 
jj séges érzületü vallomásában, hogy látta 
í Boila professzort Zeletzkyvel együtt Mániá­

hoz menni a miniszterelnökségen.

: és rövidesen hozzá is kezdünk annak vé„
, rehajtásához. Ez a munka azonban a leg- 
í nagyobb csendben, titoktartással megy 
j végbe, a közönség egyáltalában nem is 
I veszi majd észre, hogy állampolgársági 
• helyzetének felülvizsgálása éppen most 
J van folyamatban. Megnyugtathatok min- 
1 denkit, aki iratait rendben levőnek érzi,

nossági bizonyítvány birtokába és kik fo- 
I lyamodtak törvénytelenséghez. A város 
j nem oly nagy, hogy az indokolt ese- 
I tekben a gyanú ne merüljön fel nyomban, 
I a jegyzék végigtekintése során. Az egész 
' ellenőrzést szinte olyként is lehet tekinte- 
- ni, hogy annak eredménye inkább azokat a 
tisztviselőket érdekli, akik az

Kik a Franco tábornok seregében harcoló
vasgárdísfa küíöaifniény tagjai

A romániai jobboldali szervezetek a spa- küldetését befejezte: átadta az ezüst szab­
ni'01 drámában az első pillanattól kezdve az j lyát az Alcazart védő ellenforradalmár tá- 
ellenfor.adalmárck mellé állottak, mert homoknak és felvétette Franco tábornok \ 
ezeknek ténykedésében a kereszténység és a , hadseregébe a hét légionáriust, 
civilizáció védelmét látták a zsidó-marxista S
spanyol köztársasággal szemben. A Tótul ] Mota utolsó levele j
pentru Tara pártja, azaz a vasgárda, tettel j Mota nemrégiben levelet intézett szü- \

leihez Orastiere. Ez volt az elesett légioná- | 
rius utolsó levele. f

j
— Négy nap óta vagyunk hajón, holnap } 

kötünk ki Lisszabonban s onnan indulunk 1 
tovább Spanyolország felé. Egy hónapig \ 
maradunk itt, mert ezt az időt szabta ki \ 
nekünk a kapitány (Zelea Codreanu), aki i 
a mi áldozatunkkal spanyol testvéreinkkel j 
való szolidaritásunkat akarja kifejezésre j 
juttatni. I

I
— Tudom, hogy annyi zaklatott év után \ 

nem kellene már annyi aggodalmat okoz­
nom, de vegyenek hősiességben példát fe­
leségemről, aki két gyermekkel maradt Bu­
curestiben, de megértette, hogy nekem 
mennem kell, mert hiv a kötelesség.

— A mi országunk jövendő sorsa sok­
ban függ Spanyolország mai háborújának 
kimenetelétől és ezért kell ottani testvé­
reink mellé állanunk.

— Nem igaz, hogy minket valaki erre az 
útra rábeszélt volna. Mind a nyolcán saját 
akaratunkból tesszük meg ezt az utat, 
amelyre a kapitány csak egy hónapot en- 

mert tudjuk, hogy ha győ-

. . - ■ ----------------  —, ~~~ állampol-
I nogy semmifajta kellemetlenségben nem J gársági okmányok kibocsátásánál közre- 
I lesz része’ s5t ezúton is figyelmeztetem a ! működtek. Közölhetem még azt is hogv 
§ közönséget, ha bárki ezzel kapcsolatosan ’
5 kellemetlenséget okozna, hozza tudomá- 
! sunkra s mi módot találunk a kellő meg- 
I torlásra. El akarok oszlatni minden eset- 
i leges félreértést: semmiféle mellékszem-

1 munkánk gyorsasága érdekében valameny- 
í nyi hivatal köteles azonnal rendelkezé- 
I sünkre álla ni. Munkánk eredményét pedig 
I a belügyminisztériumhoz terjesztjük, mely 
a döntés jogát fenntartotta magának.

kivárta az ellenforradalmárokkal szembeni 
szolidaritását kifejezni és néhány héttel ez­
előtt 1 z>

Cantacuzino-Granicerul tábornok, a 
párt elnöke, vezetésével héttagú különít­
mény indult Spanyolországba, amely­
nek' többek között tagjai voltak Mota, 
Vasile Marin, a borsai eseményekből is­
meretes Dumitrescu lelkész, aki egyéb­
ként a párt főtitkára), a David Falik 
agyonlövetésébői ismert Nieolae Totu, 
Banica Dobre tanár, és ifjabbik Canta­
cuzino, valamennyien a vasgárda ki­

próbált vezetői.

A szélső jobboldali lapok naponta közöltek \ 
jelentést az expedíció útjáról és hősies had- j 
baszállásáról. A frontra való megérkezésük : 
után, Mota „Éljen a vasgá.da!“ szövegű | 
táviratot küldött Zelea Codreanunak, mire I 
ez visszatáiratozta: „Éljen a keresztény j 
Span író lo szág. Corneliu.“ I

Nem sokkal ezután Cantacuzino tábornok 5 
rá atlanul hazaérkezett Bucurestibe. A Po- \ 
runca Vrcrnii szerint a tábornokát régi ! 
köszvénye támadta meg és testben, lélekben ! 
megtörve tért vissza a spanyol front: ól. Ezt i 
később a lap megcáfolta, a tábornok pedig 
kijelentette, hogy azért tért vissza, mert '

Szombat délig felfüggesz­
tették az általános diák- 

sztrájk proklamálását
Az egyetemi tanács ál itőlsg telje itteni fogta a sztréikolófc követeféseit,

hogy leszerelje a sztrájkot

I Cluj, január 15. Jelentettük, hogy az 
I orvostanhallgatók sztrájkjával kapcsolat- 
í ban a Petru Maior diákegyesület péntek 

délelőtt 11 órára gyűlésre hívta össze tag­
jait az egyetem épületében. Ezen a gyű­
lésen olyan határozatot akartak hozni, 
hogy a többi fakultások hallgatói az or­
vostanhallgatókkal való szolidaritás kép- 

’ pen szintén lépjenek sztrájkba. A rekto- 
\ rátus csütörtökön este szerzett tudomást 
i a diákok készülődéséről. Stefanescu Goan- 

ga egyetemi rektor utasítására a rektori 
gedélyezett, mert tudjuk, bogi/ ha győ- hivatal pénteken már a kora reggeli órak- 
zünk, a mi erkölcsi győzelmünk fel fog i ^an hirdetményt függesztett ki az előadó 
érni egy egész élet munkájával. termek ajtajára, amelyben szigorúan meg­

tiltja a diákságnak, hogy gyűlést tartsa- 
i nak az egyetem épületében. Mivel tartani 

lehetett attól, hogy a diákok nem nyug-

Február végén, ha még élni fogunk, 
visszajövünk — fejezi be Mota levelét —

Eősxvénvtérsasáiieic tiivts iiQwSmeise 1

1931 évi miilsaiefe
a Monitorul Oficialban való közlését, valamint bármilyen másvonaíkozásu hivatalos hir­
detési formalitást a legpontosabban eszközlünk. Felvilágosítást díjmentesen adunk!

s , „Win?wumv
í>ociecate in Nume Colectiv Reclame si Public!täte, Cluj, C. Marechal Foch 7. Tel. 308.

szanak bele a rektori tilalomba, az egye­
tem és az összes klinikák kapui előtt 
csendőr patrulok és rendőrök cirkáltak az 
esetleges rendbontás megakadályozása ér­
dekében.

Péntek délelőtt fél 11 órakor Stefanescu 
Gonaga rektor a rektorátusra rendelte fel 
az egyes fakultások diákegyesületeinek 
elnökeit, valamint Tiberiu Verest, a Petru 
Maior elnökét. Hir szerint a rektor kilá­
tásba helyezte a diákság vezetőinek, mely

szerint a lehetőség keretein belül igyekez­
nek teljesíteni a diákság kívánságait.

A diákság vezetői ezután az egyetem 
folyosóin türelmetlenül várakozó diákok­
kal közölték a rektor szavait és kijelentet­
ték, hogy az általános sztrájk kihirdeté­
sét szombaton délig felfüggesztik. Az egye 
térni tanács ugyanis szombaton délelőtt 
fél 11 órakor ül össze és tárgyalásuk ered­
ményétől teszik függővé a diákok az álta­
lános sztrájk proklamálását.

Az egyetemi tanács behatóan megtár­
gyalja az orvosi fakultás sztrájkjának 
ügyét és a diákság sérelmeit tartalmazó 
emlékiratot. Ha az egyetemi tanács en­
gedni fog a sztrájkoló diákság követelé­
seinek, amiről eddig, mint teljesithetetlen- 
ről, hallani sem akart, akkor hétfőn reg­
gel az orvosi fakultáson megkezdik az elő­
adásokat. Ellenkező esetben a többi fakul­
tás diáksága is sztrájkba lép.

Uj Stefan Zweig: Harc egy gondolat kö­
rül. Castellio és Calvin, világszenzáció, mint 
minden Stefan Zweig könyv. (Pld. Rotterda­
mi Eli asmus 158 lej és Stuart Mária fűzve 
211 stb. stb.) Calvinről szól, de a mai kor­
ról is 132 lej mindenütt, vagy Lepagenál 
Cluj. Kérje Rózsavölgyi uj telje« jegyzékét.
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Február 28-án kezdődik 
a Nemzeti Bajnokság

Ouj, január 15. (Az Uj Kelet tud.) A 
Nemzeti Bajnokság Bizottsága legutóbbi ülé­
sén elhatározta, hogy az A) liga tavaszi idé­
nyét előbbre hozza, annak kezdeti időpontját 
február 28-ban állapította meg. A bajnokság 
tavaszi első fordulóján a teljes mezőny indul. 
A cluji csapatok közül az Universitäten ide­
haza a Glóriával, a Victoria Oradean a CAO 
val játszik. A Nemzeti Bajnokság A) cso­
portjának teljes tavaszi programja egyébként
a következő: .

Február 28: Venus—Juventus es CF±l- - 
Crisana Bucurestiben, Universitatea—Gloria 
Clujon AMEFA—(Unirea Tricolor Aradon, 
Ripensia—Chinezul Timisoaran, CAO—Vic­
toria Oradean.

Március 7: Venus—Chinezul es CFR
Universitatea Bucurestiben, Victoria—Uni­

rea Tricolor Clujon, AMEFA—CAO Aradon, 
Ripensia—Gloria Timisoaran, Crisana—Ju­

ventus Oradean.
Március 14: Unirea Tricolor—Crisana és

Venus—Gloria Bucurestiben, Universitatea 
Victoria Clujon, AMEFA Ripensia Aradon, 
Chinezul—Juventus Timisoaran, CAO CFR
Oradean. .

Március 25: Unirea Tricolor—Gloria Bu­
curestiben.

Március 28: Venus—CFR és Juventus
Ripensia Bucurestiben. Victoria—Crisana 
Clujon, AMEFA—Universitatea Aradon, 
Chinezul—CAO Timisoaran.

Április 4: Juventus—Victoria és Unirea 
Tricolor Bucurestiben, U—Venus Clujon, 
Gloria—CFR Aradon, Chinezul—AMEFA Ti­
misoaran.

Április 11: Juventus—Unirea Tricolor és 
Venus—Victoria Bucurestiben, Universitatea 
—CAO Clujon, AMEFA—Gloria Aradon, Cri­
sana—Chinezul Oradean.

Április 18: Venus—Unirea Tricolor és Ju­
ventus—AMEFA Bucurestiben, Victoria— 
CFR Clujon, Gloria—Crisana Aradon, Chine- 
*2ul—-Universitatea Timisoaran, CAO—Ripen­
sia Oradean.

Április 23: CFR—AMEFA és Juventus— 
CAO (Bucurestiben, Universitatea—Ripensia 
Clujon, Glória—Victoria Aradon, Chinezul— 
Unirea Tricolor Timisoaran, Crisana—Venus 
Oradean.

Május 2: CFR—Unirea Tricolor és Venus 
__CAO Bucurestiben, Universitatea—Juven­
tus Clujon, Gloria—Chinezul Aradon, Ripen­
sia—Victoria Timisoaran, Crisana—AMEFA 
Oradean.

Május 9: Crisana—Universitatea Oradean. 
Május 16: CFR—Chinezul Bucurestiben, 

Victoria—AMEFA Clujon, Gloria—Juventus 
Aradon, CAO—Unirea Tricolor Oradean, 
Ripensia—Venus Timisoaran.

Május 23: CFR—Juventus és Unirea Tri­
color—U Bucurestiben, Victoria—(Chinezul 
Clujon, AMEFA—-Venus Aradon, Ripensia— 
Crisana Timisoaran.

Ife mit a Hmaaviifti bemifaí6ia
Régen készültek színészeink annyi ambí­

cióval, lelkesedéssel és kedvvel színdarabra, 
mint a Harangvirágra. De érthető is ez a 
nagy lelkesedés, mert minden szelep kitűnő, 
emberi s annak élő alakká való formálása 
igazi szép feladat.

Anday Ernőnek ez a darabja a budapesti 
Nemzeti Színházban került színre, ahol nagy 
sikert aratva igen sokszor játszották.

Telve van ez a vígjáték romantikával, 
hangulattal s gyönyörű magyar nyelvezete, 
cigánymuzsikás, énekes jelenetei, tartalma 
azt ígérik, hogy a vígjáték nálunk is jelen­
tős sikert fog aratni.

Az utolsó próbákon már teljes egészében 
kibontakozott a vígjáték minden szépsége s

'bizonyos, hogy az utóbbi időben bemutatott 
sok operett után valósággal üdítően fognak 
hatni Anday Ernő szép szavai.

Színházunk minden tekintetben elsőrangú 
előadásban hozza színre a Harangvirágot, 
mert a darab szereposztása, rendezése, ki­
állítása egyformán tökéletes.

A Harangvirág főszerepeit Fényes Alice, 
Harmath Jolán, Miklóssy Margit, Czoppán 
Flórt, Bázsa Sva, Kovács György, Borovszky 
Oszkár, Forgács Sándor, Tompa Sándor, 
Csóka József, Nagy István, Lantos Béla ala­
kítják.

A Harangvirág vasárnap délután 6 órakor 
és hétfőn este is szinrekerül.

Na déhilán Csavavaftlái&v. 
©lesé MnAfakkal

Az idei szezon egyik kimagasló sikerű ope- Wojticzky Elvira, Miklóssy Margit, Stefa- 
j rettujdonsága, a Csavargólány kerül színre j nidesz Ili, Fülöp Sándor, Beésy Jenó, xompa 

szombaton délután olcsó helyárakkal. A Sándor és Csengén Aladár alakítjuk, 
darab főszerepeit ezúttal is Sándor Stefi, 1

inkább ostobaság, mert nem használ. Ellenke­
zőleg, a fájdalmak gyengítik ellenállóképessé- 
günket.csökkentik életenergiánkat és sorvasztják 
testünket. Ezekből a meggondolásokból követ­
kezik az a hihetetlen kedveitség, melynek a 
minden fájdalmat azonnal megszüntető

I kimmmz
Iaz egész világon örvend. Ischias és kc-szvérty, 

cxúz és neuralgiák okozta fájdalmat, fogfájást,
I menstruációs fájdalmakat, hüiésss bajokat 
I Algocratine azonnal megszüntet. Algocratine 
■ praeventiv szer és gyógyszer, m e i e ! ő z i a 

a betegséget és gyógyít.

Gydgyseertsroicban és droaériáknew kenfeató*

HETI MŰSOR:
Szombat d. u. 5: Csavargólány. (Olcsó hely­

árakkal.)
Szombat este 9: Harangvirág. (Anday Ernő 

nagysikerű víg játéka, a budapesti Nem­
zeti Színház legnagyobb vigjátéksikere. 
Főszereplők: Fényes Alice, Harmath
Jolán, Czopán Flórt, Miklóssy Margit, 
Bázsa Sva, Kovács György, Borovszky 
Oszkár, Tompa Sándor, Csóka József, 
Forgács Sándor, Nagy István, Lantos 

Béla stb. Premier bérlet.)
Vasárnap d. u. 3: 101 Alhambra Melody. (A 

bucuresti Alhambra revü-társula t ven­
dégjátéka.) 
d. u. 6: Harangvirág, 
este fél 10: 101 Alhambra Melody.

Hétfő fél 9: Harangvirág. (Rendes bérlet.)
Kedd fél 9: A mosoly országa. (Gárt Gyula 

tenorista első fellépése. Sólymosán Mag­
da, Stefanidesz Ili, Miklóssy Margit, 

Csóka József, Tompa Sándor, Deésy 
Jenő. Fülöp Sándor fellépésével. Bérlet- 
szünetben. Rendes helyárakkal.)

• Szerda, január 20: Bohémélet. (Katona
I Gyula tenorral.)

Péntek, január 22: Rigoletto. (Katona
Gyula tenorral.)

ROMÁN OPERA MŰSORA
I Szombat, január 16: Nebántsvirág. 
j Vasárnap, január 17 (matiné): Cárevics.
I Vasárnap, január 17 (este): Nebántsvirág.I Hétfő, január 18: Szimfonikus hangverseny. 
\ („Gh. Dima“).

ROYAL MOZGÓ MŰSOaAg
Ma, szombaton: ÉJFÉLI MARS. Az amerikai 

film diadala. A leghatalmasabb háborús- 
film. Főszerepeken: Warner Baxter, 
Fredric March, Lionel Banymore.

Vasárnap délelőtt 11.20 órakor olcsó matiné- 
előadás.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
film román és magyar feliratokkal: I. A 

sárga ördög. (Charlie Chan Párizsban). 
A kínai detektív legújabb kalandja. 
Warner Oland. H. Szeress engem. Grace 
Moore legújabb, legszebb filmje. Hl. Hír­
adó. Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 
6 és 9 órakor.

j Ernst Glaeser: Hazátlanok. Az ujabbkori 
j világirodalom egyik legmegrázóbb, legmé- 
! lyebb és legmüvészíbb regénye. 320 lap. 
j Tábor kiadás. (Zarek: Mendelssohn, Dub- 
! nov: A zsidóság története, Székely: Az anti- 
; szemitizmus stb. stb.) kötet je fűzve 106 lej, 
j kötve 158 lej plus taxa Eepagenál Cluj. 
‘ Kér jen teljes Tábor jegyzéket.

BHRB
; Nősülni ér férjhezmenni szándékozók for- 
I dúljanak bizalommal „Julies“ agenturához 

Cluj, Calea Regele Ferdinand 116.

Azonnali belépésre keresek perfektüi dol­
gozó órássegédet. Németül beszélők előnyben. 
Fischer Brasov, Barijpu 18.

Vaskereskedősegédet keresek azonnali be- 
I lépésre, ügyes, szorgalmas, önálló munka- 
I erőt. PvOmán tudás elengedhetetlen. Ajánia- 
i tok fizetési igények megjelölésével Rosenberg 

Salonta címre kéretnek.

Kötöttáru és harisnyaszakmában jő el­
adót és egyben jó kirakatrendezőt keres feb­
ruár 15-re a 11-es harisnyaház. Cluj, Calea 
Reg. Ferdinand 11/a.

1,000.000 lejig garanciával és 100000 lej 
készpénzzel rendelkező fiatal autorizált köny­
velő megfelelő képviseletet, betársul ást, eset­
leg állást keres. „Komoly“ jeligére a ki­
adóba.

Lengelország nem indul az 1938. évi fut­
ballvilágbajnokságon. így határozott legutóbb 
a lengyel szövetség. Hogy miért nem indul­
nak a lengyelek? Sérelmezik a csoportbeosz­
tást. Éspedig az a kifogásuk, hogy Cseh­
szlovákiával egy csoportba osztották be 
őket. Ha a FIFA rendezőbizottsága nem 
korrigálja a hibákat, a lengyelek éppúgy, 
műit 1934-ben, távol maradnak a világbaj­
noki küzdelmektől.

I P

ÍRORSZÁG VÁLOGATOTTJA 1933-ban 
Bucurestiben játszik a román válogatott el­
len. A két ország közti válogatott mérkőzést 
Fodor Henrik dr, a magyar labdarugószö­
vetség ügyvezetője, segítségével hozták létre.

Elutazott külföldi túrájára a CAO-Crisana 
vegyes. Oradearől jelentik: A CAO-Crisana 
vegyes labdarugócsapat csütörtökön este 
mégis elutazott külföldi túrájára. Az oradeai 
csapat első mérkőzését Bortieaux-ban játsza.

Megnyílt a Haggicbc-. rúszakosztálya me­
nedékháza. A Haggibbor siszakosztálya, mint 
az utóbbi években, eziüén is menedékházat 
bérelt a feleaci tetőn, amely a tagok és ven­
dégek rendelkezésére áll. Itt említjük meg, 
hogy Feleaccn kitűnő, sízésre alkalmas por­
hó van.

A Kimberley Dynamiters kanadai jéghokki 
együtes tegnap Bécsben játszott. Ellenfele 
az osztrák válogatott volt A kanadai csapat 
csak nehezen győzött 2:1 arányban. A mér­
kőzést Windsor Eduard herceg is végignézte.

Tizenhatos mezőnyü legyen a Nemzeti Baj­
nokság A) csoportja — ezt indítványozza 
egyik nagy egyesület vezetője, aki azonban 
óvatosságból jónak látta hozzászólását, mely 
egyik bucuresti lapban jelent meg, névtele­
nül közöltetni.

Az ADOLF TEFNER
operett társulat transilvám&l turnéra jön a

rpa árnyék és a Chasa 
fin Chorscicrac

című szenzációs énekes színjátékokkal.

®8p

§ÜP

a Tranadlvániában közszeretetnek örvendő primadonna közreműködésével. A darabokat

Jacob Sternberg,
az ismert költő rendezi. A turné sorrendje:

Január 13—14-én ORADEA. 
Január 16—17-én SIGHET. 

Január 18—19-én BAJA - MARÉ. 
Január 20—21-én SATUMARE. 
Január 23—24-én BISTRITA. 

Január 25—26-án TG-MURES. 
Január 27—28-án GHEORGHENL

órakönyvelést, mérlegek készítését, köny­
vek rendbehozását s üzleti könyvek lefekte­
tését vállalja bizalmi és vezető állásban volt, 
kiváló gyakorlatú szakember. Megkeresése­
ket „Expert contabil“ jeligére kér a kiadó- 
hivatalba.

Független, csinos, nagyvárosi urinö leve­
lezne inkább 40-es, mint 30-as, disztingvált 
űrral. Leveleket „Külföld“ jeligére a ki­
adóba.

Rentábilis üzletbe vagy vállalatba 150—- 
200.000 lej tőkével betársulnék, közreműkö­
désemmel, egzisztenciám és tőkém biztosítá­
sával. „Textiles“ jeligére Fuchs Satumare, 
Filipescu 21.

Középiskolát végzett, jómegjelenésü fiatal 
leány elárusitónönek menne trafikba, cuk­
rászdába, kenyérüzletbe vagy házileánynak. 
„Szükség esetén garancia is“ jeligére.

Jómegjelenésü, intelligens textilkereskedö 
27 éves unokaöcsém részére partit keresek. 
Hozomány szükséges önállósításhoz. Benősü- 
lés is lehet a szakmába. Jelige: „Sadchen ki­
zárva“.

Cserépgyári berendezés, tégla- és cserép­
prések, transzmissziók, sziitárcsák, 6000 kg 
iparvágány kifogástalan állapotban eladó. 
Emanuel Citrom et comp. Médiás.

Brasovi központi nagyáruházban még 
egyes szekciók kiadók. Az azonnali ajánla­
tokat szakma, rendelkezésre álló töke és re­
ferenciák megjelölésével „Brasov“ jelige 
alatt a kiadó továbbit.

Keresek rokonomnak, ki 45 éves, önhibáján 
kívül elvált ember, 15 éves leánygyermekkel, 
lelki finomsággal és jó külsővel urileányt 
26—36 korig. Leveleket „Hozomány nem fő- 
feltétel" a kiadóba kérek.
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Bevezetés
Az ÍRÓ SZEMÉLYISÉGE

Az itt következő csodálatosan őszinte 
történetet egy civilizált afrikai vadember: 
Bata Kindai Amgoza Ibii LoBagola irta. 
önéletrajz, vallomás, amelyben az iró el­
mondja, hogy a mi civilizációnk csak a bőr 
felületéig tud hatolni és egy Ibn LoBagola 
sohasem tud egészen áthasonulni hozzánk. 
LoBagola fekete bőrű zsidó, hazátlan ember, 
azt mondja magáról, hogy bárhol is a vilá­
gon ö mindig és mindenhol ,.nemkívánatos 
elem“, tartózkodjék bár saját országában, a 
maga vad népe kő.ében, vagy éljen a fehé­
rek között: — sehol sincs se otthona, se ha­
zája. Személyisége éppen olyan briiliáns, 
mint amin, en patétikus, olyan érdekes, mint 
amilyen fuixrsa és se az ösvadonban, se a ci­
vilizáció fővárosaiban nincs még egy hozzá 
hasonló ember.

Utazók ezrei jártak vad országokban és 
jöttek vissza onnan, szélesen elmondták, le­
írták, hogy mit cselekedtek, mit láttak és 
teóriákat alkottak a benszülöttek életéről és 
szokásairól. LoBagola elbeszélése éppen az 
ellenkezője mindennek. Egy vadember be­
szél itt, aki a civilizációt látogatta meg, 
átélte veszedelmeit úgy békében, mint há­
borúban, többször visszament saját népéhez, 
hogy azután újra meg újra megjelenjen a

(Stanley újra meg újra elhagyta a civilizá-

kai férfi, de néha-néhanap vörös fezt nyom 
a fejébe és bő, leomló lebernyeget vet ma­
gára, de ennek a viseletnek — ahogy ö 
őszintén bevallja — szülőföldjéhez semmi 
köze, mert ott ruhát egyáltalában nem hor­
danak. A fezt és bő lebernyeget csak ha­
táskeltés okából veszi fel olykor-olykor.

Mint sok más vadember, Ibn LoBagola is 
született szónok. Ennek az őserdőből közénk 
csöppent jövevénynek szónoki ereje oly nagy, 
hogy minden hallgatóságot leköt és fogva- 
tart, gyerekeket éppen úgy, mint műveletlen 
vagy müveit tömeget. Színész és mimikus a 
természettől fogva, nagy öröme telik a mu- 
lattatásban még akkor is, ha az saját méltó­
ságának rovására megy. Valójában olyan 
egyéniség, aki minden megnyilatkozásánál 
erőteljesebb. Ka ennek a könyvnek a tartal­
mát élőszóval ő maga mondaná el, mindenkit 
lekötne és gyönyörködtetne. Hogy ez az 
erőteljes egyéniség ne vesszen el és nyomta­
tásban is lehető élesen és világosan lépjen 
elénk, ez a könyv Ibn LoBagola szavát ve­
títi szóról-szóra az olvasó elé az ö utánozha­
tatlan kifejezéseivel és kiszólásaival. Minden 
izében személyes élmény és elbeszélés, őszin­
te, igaz és benne semmit sem hallgat el egy 
afiikai vadember, aki már egy ideje az 
Egyesült Államokban él.

HOGYAN ÍRÓDOTT EZ A KÖNYV?
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LOBAGOLA
EOT NÉGER ZSIDÓ ÖNÉLETRAJZA

mm

az afrikai sötétség szivébe vesseciót, hogj 
magát.

Vájjon összecsapjuk-e ijedten kezünket, 
amikor ész.evesszük a „tévedéseket“, ame­
lyeket a fekete szerző elkövetett, amikor 
bizonyos dolgokat elmulasztott, másokat 
meg megtett ? Csodálkozzunk-e, hogy nem 
tudott egyszerre beilleszkedni a mi életmó­
dunkba ? Megszegte olykor-olykor törvé­
nyeinket ? Sző. nyüködjünk el, amiért nem 
lett belőle rögtön és fejebubjáig ,,nagymü­
vei cságü és tökéletes gentleman?“ Lepődjünk 
meg azon, hogy egy vadember, aki csak az 
imént hagyta el dzsungel fészkét, úgy vi­
selkedik, ahogy a logika szerint viselkednie 
kell ?

Ha mi ilyen keményen bíráljuk látogatón­
kat, aki az afrikai vadonból jött közénk, 
amiért megsértette törvényeinket, szoká­
sainkat, nem volna-e é dekes azon gondol­
kodni, hogy az őserdő benszülöttei hogyan 
fogadhatják a civilizáció egynémely vendé­
gét, aki hozzájuk látogat és hogyan gon­
dolkodnak a rabszolgakereskedökröl, akik 
századokon át a pokol odúival hajóikban ke­
resték fel Afrikát, olyan rémületet terjesztve 
az őserdő lakói között, amelyet azok azelőtt 
sohasem ismertek, hogyan gondolkoztak a 
kereskedőkről és gyarmatosítókról, akik 
közéjük csempészték a rumot, megbecstele- 
nitést, az ostort, mikép vélekeanek a kato­
nai expedíciókról, amelyek fittyet hányva 
minden henszrülött hábo.us törvénynek és 
szokásnak, felgyújtották falvaikat, nőket és 
gyermekeket gyilkoltak, mikép vélekednek a 
Congo gumiházalóiról és gyűjtőiről, akik 
nemcsak megostorozott és megkínzott ben- 
szülötteket hagytak maguk mögött, hanem 
benszülötteket kéz és láb nélkül, szegény, 
szerencsétlen nyomorékokat, élőnalottakat.

Tegyük kezünket szivünkre és kérdezzük 
meg, vájjon Ibn LoBagola, amikor civilizá­
ciónkból vissza-visszakerült a vademberek 
közé, hagyott-e maga mögött olyan „ered­
ményeket“, mint amilyeneket a fehér Afrika- 
látogatók elértek ?

Ibn LoBagola azért érdekes, mert nem 
más, mint ami: egy vadember, aki csak a 
felszínen civilizálódott. Most körülbelül 41 
éves és az amerikai férfiakkal összevetve, 
azoknál alacsonyabb, szélesvállu, izmos, erő­
teljes. Fennen hordja a fejét, határozottan 
és büszkén, látszik, hogy olyan ember, aki 
az apja nevét viseli és odahaza szükebb ha­
zájában „előkelő“ család tagja. Tekintete 
feltűnő okos és tiszta, egyenesen az ember 
szemébe szegződik, olyan bátor és tüzes pil­
lantással, amely harcos ősökre vall. Bőre 
rendkívül sötétbarna. Az orra nagy és arcéle 
jellegzetesen héber, ami igazolja, amit né­
péről elmond, hogy zsidószármazásuak és 
Herodes templomának lerombolása után me- 
aekültek el Palesztinából. Ibn LoBagola úgy 
öltözködik, mint minden jólöltözött ameri-

Ugy van, rendkívüli teljesítmény, hogy 
egy olyan ember, aki teljesen járatlan az 
irás mesterségében és aki néhány levél ki­
vételével soha semmit sem irt, egyszerre 
nekiálljon és megírjon egy 50.000 szavas 
könyvet. Kell, hogy ezt az írót valamilyen 
belső motor, kényszer hajtsa. De még sokkal 
csodálatosabb, hogyha annak a könyvnek az 
írója őserdők vadonában nőtt fel. Szinte le­
hetetlennek látszik!

Gondolkozzék rajta az olvasó, vájjon ta­
lál-e egy második ilyen könyvet ?

A hallgató közönségből, amely Ibn LoBa­
gola előadásain megjelent, ahol a fekete szó­
nok szülőföldjéről és életéről mondott el 
részleteket, sokan kérdezték:

— Miért nem Írja meg egészen részletesen 
is történetét ? Nagy sikere volna, mert min­
denki örülne, ha olvashatná.

— Nem tudok Írni, nem tudom hogyan 
kell írni, nem értek az irás mesterségéhez, 
én csak beszélni tudok! — válaszolta Ihn 
LoBagola — és beszélni is csak akkor tudok, 
ha egy csomó ember hallgat, persze olyan 
emberek, akik érdeklődnek irántam.

Azt senki sem kívánhatta, hogy a mi 
„vademberünk“ egy szuszra mondja el hall­
gatóságának élete változatos történetét. 
És senki más sem Írhatná és nem is írhatta 
volna meg, mint ő maga. Néki magának 
kellett ezt megírni. Sok rábeszélés, nagy 
ellenkezés után végre beleegyezett, hogy 
megkísérli.

— írjon úgy, mintha beszélne! — mondták 
neki. — Beszéljen hangosan saját magának, 
beszéljen egy képzelt hallgatóságnak és igye­
kezzék igy valódivá tenni élettörténetét.

Nagyon érdekes volt, hogyan felelt meg 
ennek a feladatnak a fekete szerző, hogyan 
irt, hogyan dolgozott. Ami mondanivalója 
volt, hosszú sárga papirosdaraboki a irta egy 
ceruzavéggel s nagy fáradsággal, szinte verí­
tékkel igy rótta papirosra, amit mondott.

Csak én tudom elolvasni, senki más! 
— hangoztatta gyakran.

Azután kölcsönkért egy írógépet, majd 
több írógépet és egy ujjal kopogott... kopo­
gott és lemásolta azt, amit előbb papirosra 
vetett. A gépírás éppen olyan uj és furcsa 
volt számára, mint az irás.

— Negyvenöt percig tartott, aráig egy 
oldalt leírtam — mesélte.

így lassan vergődve, sok erőfeszítés, kin- 
ívdás árán állandóan változtatva és javítva 
munkáját, készült el ez a könyv Sok-sok 
hónap telt bele, amíg a tapasztalatlan iró 
befejezte élctetörténetét. Néha elhagyta bá­
torsága és abba akarta hagyni az: egészet, 
máskor meg magával ragadta a tárgy és 
éjjel-nappal egy iramban dolgozott.

MIÉRT RENDKÍVÜL EZ A TÖRTÉNET?.

, reP*^] a vadon primitív benszülöttei, akik 
, nek erkölcsi felfogása és az igazságról való 
1 ^zete még szűz és érintetlen. A könyv töb- 
I di része aruropaban és Amerikában történik 

és telve van a fehér fajt jellemző és érintő 
olyan felfedezéssel, amilyet csak egy ilyen 
clienteles valaki, mint ez a vadonfia, tud 
észrevenni.

Ámde ez a könyv nem kitalálás, nem me­
se, hanem vallomás: mezítelen és őszinte le­
írása és bemutatója a civilizált és civilizálat­
lan életnek, a hibáknak, bűnöknek és tör­
vényszegéseknek. De anélkül, hogy magyará­
zat tenné unalmassá vagy gúnyos hozzá­
szólás pellengérezné ki! Ibn LoBagola, a 
kony írója, sohasem állítja be magát hősnek, 
az erkölcs vagy a sikerek mintaképének. 
Ugyanolyan hangsúlyozással beszél gyön­
géiről, nnní úgynevezett „sikereiről.“

Ez az elbeszélés egy néger zsidó élettör­
ténete és ez az egyedülállóvá teszi a maga 
nemeben. A zsidók egy része, akiket Jeru­
zsálem lerombolása után a 70-ik évben ki­
űztek Palesztinából, Észak-Afrika partjaira 
menekült, századokon át lassan dél felé szi- 
várgott, elszapo, odott és a ;Szahara némely 
oázisának főiakója lett. így kerültek sokan 
Timbuktuba és a Niger folyótól délre húzódó 
dzsímgelekbe. Sok század múltán vérük elke­
veredett a néger benszülöttek vérével, de

- !
1

zsidó voltukat megtartották és még ma is
megtartják. Bőrük sötét, meztelenül járnak, 
mint a vadak és babonásak, mint a fétisimá- 
ciö benszülöttek. De tovább ragaszkodnak 
régi zsidó hagyományokhoz, Mózes törvé­
nyeihez, az év nagy zsidó ünnepeihez, a kö­
lnimé béléshez, az Egyistent imádják és el­
ismerik, tisztelik a rabbik hierarchikus ural­
mát.

Teljesen el varrnak különítve széles e vi­
lág minden más zsidó közösségétől és sem- 
iiinéle külső körülmény nem indíthatta őket 
ar a, hogy elhagyják hitüket. Ezek az afri­
kai zsidók erőteljes példái annak, hogy mi­
lyen rendkívüli szívóssággal ragaszkodik a 
zsidó nép vallásához. És Ibn LoBagola en­
nek a népnek, az Emo-Yo-Quaim (az idegen 
nép) egy fia. Az afiikai vadonba származott 
zsidó gyermeke meséli el ezt a történetet! 
Akárki is ő, akármilyen is a története, ez 
az ember népét képviseli. És aki Ibn LoBa- 
golával találkozik, egy pillanatra sem kétel- 
kedhetik a szerző zsidó leszármazásában. 
Kiütközik belőle ennek a fajtának minden 
jenemzö vonása: a szellem könnyedsége, 
gondoLtodása, eieje és hatalma. Ami pedig 
vonásait illeti, azok határozottan héber vo­
nások.

De nézzük tudományos szempontból en­
nek az afrikai vadembernek élettörténetét. 
Nem tagadhatjuk, hogy az autentikus afri­
kai néprajz és törzsi szokások eddig legkü- 
lönb följegyzései foglaltatnak benne és az a 
rendkívül érdekes lélektani fejlődési folya­
mat. hogy miképpen válik egy mezítelen 
„bnshman“-ból a civilizáció eszközeivel élő 
ember. Mindenesetre rendkívüli, hogy a dzsun­
gel mezítelen őslakója könyvet ir és az On- 
doerdö vadonéból megteszi az utat, amely 
végre is hóvá formálja.

Hitte volna valaki is benszülött népe kö­
zül, aki a szerzőt még putrikból összetákolt 
szülőfalujában ismerte, hogy Ibn LoBagola 
valaha előadásokat fog tartani fehér embe­
reknek és könyvet fog imi? Vagy ki hitte 
volna a közönség köréből, amely olcsó varieté 
szinHázakban látta a kóbor tüztáncost, vagy 
ki hitte volna, aki az uccán látta mint cipő- 
tisztító négert, hogy ez a tüztáncos esepü- 
rágó, ez a cipőtisztító valaha a nagy nyilvá­
nossághoz fog szólani ?

Hogyan volt lehetséges, hogy hogy történt 
az, hogy egy vadember, az országutak ván­
dora, valaki, aki olyan nyíltan bevallja az 
életben elkövetett bűneit és hibáit, hogy 
eSy ilyen ember elég erős legyen ahhoz, 
hogy egész múltja fölé emelkedjék, hogy 
annyi szorgalma és akaratereje legyen, 
hogy azzal megalkossa ezt a munkát ? Mi­
lyen lesz vájjon a történet sikere ?

IGAZ-E LoBAGOLA TÖRTÉNETE?

1 LoBagola könyve szokatlan és lenyűgöző 
í kalandok sorozata. Még ha csupa hazugság 
1 volna is, minden szava koholt és kitalált, 
I akkor is, úgy is érdekes volna. . Cselekmé- 
I nye nagyrészt Nyugat-Afrika még ma is 
j ismeretlen dzsungeljában játszódik le és sze-

1 ember úgy van megalkotva, hogy
rendszerint nem akarja elhinni a szokatlan, 
a különös dolgokat és önkénytelenül is fel­
merni a kérdés, hogy igaz-e Ibn LoBagola 
története. Annyit ő is elismer, hogy némely 
részletet kiszínezett és olyan beszélgetése- 

, két iktatott bele, amelyekre az évek folya­

mán természetesen nem emlékezhetett már, 
de ettől eltekintve, azt mondja, hogy min­
den, amit leírt, szigorúan az igazsághoz ra­
gaszkodik és sok levéllel, ajánlassál, katonai 
szolgálatát igazoló hivatalos okmánnyal, kü­
lönböző korokból való fényképeivel és sza- 
vanihetö emberek nevével és címével igazol­
ja ezt az állítást.

(Száz és száz olyan részlete és epizódja 
van Ibn LoBagola történetének, amelynek 
valódiságát könnyen ki lehet kutatni.

Sokan akadtak Ibn LoBagola hallgatósá­
gából, akik nehezen hiszik el, sőt kételked­
nek is abban, hogy „fekete zsidók" vannak-e 
akárhol is a világon, különösen pedig Nyu- 
gat-Afrikában. Kinevetik azt az állítást, 
hogy a templom lerombolása után a zsidók 
Marokkóba vándoroltak, eztán dél felé hú­
zódtak a Szahara sivatagán át, mig Timbuk­
tuba nem értek.

Az Encyclopaedia Britanica (13. kiadás) 
„Marokkó“ fejezetében a következőket 
mondja:

„A harmadik faj, amelyet ugyancsak 
benszülöttnek tekinthetünk: a zsidó. Ez a 
zsidó faj két ágra oszlik. Az egyik, amely 
időtlen idők óta a berberek között él, ezek­
nek a nyelvét beszéli, ezenkívül még egy 
rettenetesen elrontott arabot. Ezt az ágat 
Európából űzték ki, aránylag nem is olyan 
régen. Figyelemreméltó, hogy sok berber 
törzsről azt mondják, hogy zsidó szárma­
zású.“

Ugyancsak az Encyclopaedia Britannica 
írja „Tuat“ fejezetéoen, amikor a nyugatal- 
geiiai Szahara-oázisokból emlékezik meg:

,,A hagyomány szei int a H. században 
sok zsidó telepedett ott le és ez a zsidóság 
vált az oázisok uralkodó elemévé. Mikor Sidi 
Ogba győzelmes csapatai a VII. században a 
zenatákat dér felé szorították, ezek a berbe­
rek elfoglalták és magukba olvasztották a 
zsidó lakosságot.“

Ugyancsak ez a forrás „berberek“ cimü 
fejezetében azt mondja:

„Sok berber máig is megőrizett bizonyos 
keresztény és zsidó szokásokat és emléke­
ket Eszak-Afrika izlámeiőtti napjaiból.

Az Encyclopaedia Britannica szerint az 
Abesszíniában lakó faiasák körülbelül meg­
felelnek annak a népnek, amelyről Ibn Lo- 

! Bagola ir.
I „Ez a nép a zsidó vallást követi... birto- 
i kában vannak az ó-testamentum kánoni és 
: apokrif könyvei, a Mózes öt könyve kivona- 
I tának egy kötete Mózes magyarázata széllé- 
í méhen, amelyet a Sinai hegyen adott... és 
minden zsinagógában őrzik a szentek szent­
jében Mózes tö:vényeit..."

•Aj francia Grande Encyclopédie a „Juif“ 
fejezetben a következő számadatokban so­
rolja fel Afrika zsidó lakosságát: „Algérie, 
Sahara: 43.500, Maroc: 100.000, Tunisie: 
55.000, Abyssinle: 200.000, Triplotaine: 6000, 
Egypte: 8000 stb. stb. összesen 414.000.

VANNAK-E NÉGER ZSIDÓK?
Maurice Fishberg a The Jews: A Study 

Oj. Race and Enwir onment cimü müvében 
mondja:

„Afrikában a szárazföld különböző részein 
más és más tipusu zsidók vannak. Ezek 
a zsidók fizikailag nem ázsiai típusúak, mint 
amilyenek Kis-Ázsiábán, Közép-Ázsiában 
va§y Irinában. Az itt élő zsidók határozot­
tan afrikaiak. Bőrük színárnyalata más és 
más, oszakai:ikában fehérebb, Abesszíniá­
ban feketébb.“ (136., 138-ik oldal.)

„Bebizonyított tény, hogy a faiasák nem 
<xZ egyedülálló zsidó négerek. Bastian arról 
ir, hogy néger zsidók élnek a Loango par­
ton Nyugat-Af rikában. Ezeket Mavambu- 
nak vagy Judeo-nak hívják. (140-ik oldal.)

! Egész megjelenésük, arcvonásuk néger... Szé- 
■ l®3 ajkuk, kiálló pofacsontjuk és göndör ha- 
I íuk mind néger eredetre utal. (147. oldal.) 
Abesszíniában van egy nagy zsidótelepülés, 
lakói a falasak, akik tiszta afrikai típusok... 
Leírás szerint magas, izmos emberek, bőrük 
sötétbarna, mint az abesszíniáiké általában, 
hajuk fekete, göndör, gyapjas... Sok közü­
lük egészen fekete, ajkuk vastag, felfelé 
duzzadt, — egyszóval valóságos négerek. A 
négerekkel egy nyelvet beszélnek, ugyan­
olyan házakban laknak, mint ók, életmódjuk, 
szokásaik ugyanazok, mint a nemzsidó ben- 
ssülötteké. Csak vallásukban különböznek 
tőlük.“ (146. oldal.)

Kérdés, hogy a néger zsidók még mindig 
a régi zsidó hagyományok és rituálék sze­
rint élnek-e. Maurice Fishberg előbb emlí­
tett müvében írja:

„Dél-Algériában, a M'zab oázison élő zsi­
dók igen érdekes faj, mert ott századokon 
át el voltak különítve és alig érintkeztek 
más zsidókkal. Együtt éltek a berber tör­
zsekkel, úgy öltözködtek és öltözködnek, 
mint nemzsidő szomszédaik és csak abban 
különböznek tőlük, hogy a férfiak fülbevalót 
hordanak, az asszonyok pedig nem viselnek 
fátyolt. (145-ik oldal.) A Szahara több 
oázisán sok olyan nomád törzs él, amely a 
zsidó hitet követi. Nevük: „berberzsidók“ 
vagy „daggatun" (146. oldal).

Ai The Jewish Encyclopedia (I. kötet, 228. 
oldal) mondja:

„A Szaharában körülbelül 8000 zsidó él. 
Településük egészen Timbuktuig húzódik.“
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Korszerű politikai 
és társadalmi lexikon

*
BALGASAG DICSÉRETE. Rotterdam. 

Erasmus, Luther kortársának, minden idők 
legnagyobb humanista bölcselőjének legje­
lentősebb, helyesebben, legidőtlenebb müve, 
viseli ezt a címet, melynek szatiiikus meg­
állapításai napjaink eseményeire, hatalma­
saira és úgynevezett vezető egyéniségeire 
talán találóbbak, mint az Erasmus idejében 
élt „nagy emberekre.

.Aj világ és az emberek nagy haladóké­
pességét mi sem bizonyítja jobban, mint 
éppen e könyv páratlan időszerűsége, me­
lyet nem tudott kikezdeni sem a történelem 
vasfoga, sem a teknikai „haladás“ mámorá­
ba beleszédült embe-i önhittség rozsdája.

Az önimádat és a Hízelgés, Balgaság- 
úrasszony e két szolgálőlánya ma is a régi 
lakáji készséggel áll és fog állani mindétig 
az Ember, a teremtés e méltatlan urának 
szolgálatában, akárcsak a reformáció idejé­
ben, vagy majd a harmincadik évszázadban.

Napjaink eseményei is azt igazolják, amit 
Erasmus korának eseményei igazoltak, hogy 
t. i. a változandóság látszatában az emberi 
természet megváltozhatatlanságának tör­
vénye tükröződik s hogy e változatlan ter­
mészeti megnyilatkozások időben és térben 
való elosztódása kelti bennünk azt az illú­
ziót, mintha az emberi természet egyik, vagy 
másik oldalának túlsúlyba kerülése egy­
szersmind az emberi természet megváltozá­
sának bizonysága volna.

A Ma zsarnokai és a ma tömegei épp­
úgy önimádatuk rabjai, mint Erasmus ide­
jében voltak, azzal a különbséggel, hogy ezt 
a magasfoku önimádatot ma igen alacsony 
szintű ürügyek, úgynevezett „eszmék“ szol­
gálatában gyakorolják.

Napjaink zsarnokai tömegeik korlátolt­
ságának tükrében kétségkívül kivételes 
hősöknek látszanak s a zsarnokokat követő 
tömegek joggal látják nívójuk legmagasabb 
szintre helyezett hordozóját és megtestesítőit 
zsarnokaikban. '

Erasmus tudta, de mi ma már nálánál is 
jobban tudjuk, hogy a hízelgés elengedhe­
tetlen gyámolitója és megtartója minden 
lelki szegénységnek. A lelki és szellemi vo­
natkozásban csúnya és esetlen embereknek, 
akár zsarnokokká lesznek, akár a zsarno­
kok uszályhordozóivá, fölöttébb nagy szük­
ségük van a hízelgés lelki kozmetikájára, 
mely vadságukat hősiességgé, butaságukat 
tisztes egyszerűséggé, lelketlenségüket szi­
lárd jellemmé, naplopó hajlamaikat előkelő­
séggé, sötét előítéletüket kimagasló eré­
nyekké, tudatlanságukat a megértés egyet­
len eszközévé szépíti.

A balgaságot tehát ma is inkább dicsé­
rettel, mint gánccsal illik illetnünk. Aki az 
embereket valóban szereti, az nem kívánhat­
ja tőlük, hogy megtagadják azt, ami lénye­
gük: civilizációt és csodálatos fegyvereket 
teremtő kapzsiságukat, az emésztés és sza­
porodás zavartalanságát biztositó családias­
ságukat, eredendő rosszindulatukat, mely 
annyi, a fejlődést szolgáló harcnak okozója, 
bűnözésre hajlamos gyengeségeiket, melyek 
viszont lehetővé teszik a legnemesebb tár- 
sadalomf ennta: tó intézmények fenntartá­
sát, a művészetek virágzását, melyek az 
emberi szenvedélyek és bocsánandó tévely­
gések ábrázolására hivatottak.

A balgaság jelenléte nélkül csodálatos 
földünk kétségkívül az egyoldalú erények 
unalmába fulladna, knrtaná színes és válto­
zatos világunk életéből ama ösztönöket, me­
lyek érdekes izgalmaink és az Ur szemében 
is Idvánatos szenvedéseink forrásai.

A balgaság hiánya az észnek és a józan­
ságnak olyan nemkívánatos uralmát te­
remtené meg, melyben a megváltásra szom- 
juíhozó természetek, az igazságosság ural­
máért legtöbbször igazságtalan eszközökkel 
hadakozó próféták káihozatos tétlenségre 
volnának Ítélve s a Történelem szorgalmas 
istennője a munkanélküliség borzalmának 
elviselésére volna kárhoztatva.

A balgaság eltűnése az emberek életéből 
végül ama nagy illúziótól fosztana meg ben­
nünket, hogy értelmetlenségeinknek ma­
gas endü értelme és céljai vannak. Már 
pedig az értelem és a cél hiánya az embert 
az állatok nívójára süllyesztené, olyan ala­
csony rendű lényekké tenne bennünket, akik 
a létfenntartás küzdelméből kizárnánk a 
szervezett erőszak, a r endszeritett pusz­
títás, az eszmék érdekében való gyűlölet és 
pusztítás nagy adományait.

Balgaság nélkül végül is odasüllyednénk, 
hogy7 önimádatunk helyett a szeretet koldus­
kenyerére fanyalodnánk, jóllehet jól tudjuk, 
hogy hijjával vagyunk a szeretetreméltó- 
ságuak.

Ha lemondanánk egyéniségünk, illetőleg 
létezésünk jelentőségének túlbecsüléséről — 
ami pedig a balgaság legkirívóbb vonása —-
az feltétlenül magával hozná az egész léte­
ző világ jelentőségének lebecsülését, meg­

fosztana bennünket ama hitünktől, hogy 
érdemesek vagyunk az Ur figyelmére és 
gondoskodására s végül megszüntetné ama 
hiedelmeinket is, melyek a szerelem termé­
szetes velejárói. Nem hinnők többé, hogy kí­
vánatosak és boldogító jelenségek lehetünk 
egymás számára, hogy fajfenntartó ösztö­
neink az örökkévalóság jegyében működnek 
s az Eg különös kegyét, a költők és anya­
könyvvezetők helyeslését vívják ki.

Balgának lenni tehát emberi dolog, sőt 
minél balgábbak vagyunk, annál inkább va­
gyunk emberiek. Miért is a Balgaság dicsé­
rete az emberek dicsőségének legigazabb és 
legidöállóbb bizonysága, mely azáltal, hogy 
dicséri a hazugságot, leginkább van hijjá­
val a hazugságnak.

BERGSON, BERGSONIZMUS. Zsidószár- 
mazásu francia filozófus, a párizsi .Sorbonne 
tanára, aki világhírnevét a bergsonizmus, 
vagyis a metafizika ujj áteremtésémek kö­
szönheti. A XVTEI. és XIX. század anyag- 

• elvű bölcseletével szemben Bergson az 
idealista bölcselet visszahatásaként jelentke- 

j zett, az összes idealista reakcionáriusok 
■ nagy örömére. Metafizikájának alapvető el- 
í ve az, hogy az u. n. anyagelvü bölcselet az 
í anyagot a maga merev és élettelen működé­

sében szemléli, holott az életet az életlendü­
let (élan vitai) jellemzi, melynek forrása 
kivülesik az anyag belső törvényszerűségein. 
Ezzel Bergson — a metafizika nevében — 
olyasvalamit állít, melyet a rosszindulatú 
anyagelvü bölcselők sohasem vettek taga­

dásba. Nem kétséges ugyanis, hogy az élet 
— élet nélkül nem nevezhető életnek, de az 
sem kétséges viszont, hogy az élet titokza­
tos motorja csak az anyagot tudja moz­
gásba hozni, enélkül fölöslegessé válna te­
remtő lendülete.

Bergson szerint az életlendület az, mely 
az emberi cselekvésnek tragikumát adja, 
mig a lendület hiánya mindig merevséghez, 
tehát komikumhoz vezet. (Lásd „A nevetés“ 
c. müvét.) -j

Ami az életlendület tagikumát illeti, saj­
nos Bergsonnak nagyon is igaza van: az 
emtieri tragédiák és tragikumok kétségkívül 
eme lendületeknek köszönhetik gyakoriságu­
kat és ama természetüket, mely minél több 
élet elpusztítására irányulnak.

Ebből a szemszögből nézvést, arra a kény­
szerű megállapításra kell jutnunk, hogy a 
nagy életlendületek mérséklése határozottan 
többet használna az életnek, mint tultengé- 
sük s általában a metafizikai megfoghatat­
lanság (mert hiszen az élet önmagában meg­
fő ghat al an!) kevéssé alkalmas arra, hogy az 
anyag által megnyilatkozó életet az élésre 
alkalmasabbá és érdemesebbé tehessük.

Lehet, hogy ez a tragikum lefokozásához 
és a komikum felülkerekedéséhez vezetne, de 
mai életünk túltengő tragikuma sokkal in­
kább kívánatossá teszi számunkra a neve­
tés lehetőségét, mint azt, hogy életünket a 
tragikus rettegések, a tragikus könnyek, a 
tragikus halálok szinterévé állandósítsuk.

Salamon László.

a későbbi IV. György egyetlen leányét, aki 
ilykép trónörökösnő volt. Az asszony azon­
ban egy év múlva gyermekágyban meghalt 
és igy Lipót királynő férji szerepe befejező­
dött. Angliában maradt és elvállalta unoka- 
hugának, Victóriának nevelését, akinek any­
ja az ö húga volt. Mint Victória nagybátyja, 
fontos szerepet játszott a későbbi angol ki­
rálynő életében egészen 1865-ben bekövetke­
zett haláláig. Lipót ezenkívül egy másik öcs- 
csét is koronás feleséghez segítette. Ez Kó- 
brtrg-Koháry Ferdinánd volt, aki II. Maria 
da Gloria portugál királynő férje lett. Ez a 
királynő-férj volt az egyedüli, aki királyi cí­
met kapott.

Mária Terézia férje

KIRAL YNOK FÉRJÉI
Bernát herceg a második európai királynő-férj

m (Amszterdam, január hó.
Lippe-Biesterfeld Bernát hercegnek Ju­

lianna holland trónörökösnövel való házas­
sága, rátereli a figyelmet a királynő-fér­
jekre. Bernát herceg ezidöszerint a második 
férfi Euiópában, akinek a felesége ténylege­
sen uralkodói jogokat gyakorol. Az első Fé­
lix bourbon-pármai herceg, akinek 1919 óta 
a Luxemburgban uralkodó Sarolta nagyher- 
cegnö a felesége. A házasságból négy gyer­
mek származott. A trónörökös János fő­
herceg, aki 1921-ben született.

Hogy Hollandiában és Luxemburgban 
asszonyok uralkodnak és ihindkét uralkodó- 
nő „királynő-férjhez“ ment nőül, az a vé- 

! letlen sajátságos összetalálkozása. 1890-ig 
! ugyanis személyi kapcsolat állt fenn a hágai 
1 és a luxemburgi trón között. Mivel ül. Vil­

mos király 1890-ben férfiörökös nélkül halt 
el és a női ágon való trónöröklés csak Hol­
landia részére volt érvényes, Luxemburg 
külön nagyherceget kapott Adolf massaui 
herceg személyében. Ennek fia és utóda 
volt Vilmos, akinek azonban csak leányai 
voltak és ilyformán Luxemburgban is meg­
változtatták az örökösödési törvényt a nők 
javára. Tehát Luxemburgban is bekövetke­
zett az az állapot, ami miatt 1890-ben beál­
lott a szakadás. A holland királynő és a 
luxemburgi nagyhercegnö királynő-férjhez 
ment nőül.

Bernát herceg a második európai 
királynő-férj.

A holland történelemben Bernát herceg a 
második királynő-férj. Az első Julianna

trón órökösnő apja, Vilma királynő férje volt, 
a német Henrik mecklenburgi herceg. Alig 
egy évvel ezelőtt halt meg 59 éves korában. 
A királynő oldalán a legnagyobb tisztelet­
nek örvendett, a nyilvánosság előtt azonban 
kizárólag mint a művészetek, tudományok és 
a sport ápolója és fejlesztője szerepelt. Na­
gyon érdeklődött a holland gyarmatok iránt. 
A politikától tudatosan távol tartotta ma­
gát, ami nagy népszerűséget biztosított neki 
a holland nép körében.

Honnan ered a „királynő-férj“
meghatározás ?

A „királynö-férj“ meghatározás az an­
gol udvarból eredt. Ezt a címet először Al­
bert szász kóburg-góthai herceg kapta, ami­
kor feleségül vette Victória angol királynőt. 
Az angol példa nyomán azóta általában „ki­
rálynő-férjnek“ nevezik az uralkodó király­
nők férjét.

A Queen férje, aki nem sokkal 75. szüle- 
letésnapja előtt halt meg, sajátságos fon­
tosságúvá tette helyzetét a Lón körül. Köz­
tudomású, hogy Victória királynő megtalálta 
élete boldogságát „legkedvesebb Albertjé- 
vel“ való házasságában. Kilenc gyermeket 
hozott a világra, férje pedig politikai tanács­
adója volt anélkül, hogy erről a külvilág tu­
domást szerzett volna. Közismert, hogy Vic­
tória férje halála után is nagy becsben tar­
totta emlékét.

Ezt az érdekes házasságot egyébként I. 
Lipót belga király hozta létre, ő maga is 
volt „királynő-férj“ egy évig. 1816-ban elvet­
te Sarolta hercegnőt, György régensherceg

Minél tovább megy vissza az ember a 
múltba, annál érdekesebb királynői házassá­
gokra terelődik a figyelem. Ilyen volt 
Mária Terézia házassága Lothringern Fe­
renc István herceggel. Mária Terézia egye­
nesen istenítette férjét, ,,Franzl“-t.

Érdekes esemény a királyi udvarok törté­
netében, hogy három ilyen királynö-férj ala­
pított dinasztiát. Albert révén keletkezett a 
Kóburg-Windsor ház, portugáliai Ferdinánd 
révén a Kóburg-B: aganza dinasztia és Loth­
ringern Ferenc házassága révén a H&bsburg- 
Lothringen dinasztia.

A királynő férjének szerepe nem valami 
irigylésreméltó. Igaz, hogy legközelebb áll a 
trónhoz, de mégis a háttérben kell marad­
nia s nagy tapintatra és önmérsékletre van 
szüksége, hogy megfelelően viselkedjék amaz 
ország nyilvánossága előtt, amelynek házas­
sága révén lett polgára. Még nehezebb dolga 
van, ha népszerű akar lenni az országban, 
ahol a királynő-férj különös tisztségét és 
nagy rangját tölti be.

HM BŐM HM CSBMEl
Egyedüli hajőjárat, mely Palesztina! lobogó alatt közlekedik Románia és Palesztina
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Civilizálják a Szaharát
Párizs, január 15. Keletről nyugati irány­

ban 7000 kilométer kiterjedésű a Szahara, a 
világ legnagyobb sivataga. Valaha életvesze­
delmes vállalkozás volt átkelni rajta. Úgy 
is nevezték, hogy „a halál országa.“ Azóta 
sokat változott a világ. Azon a vidéken, ahol 
egykor a karavánok csak fegyveres kísérők 
oltalma alatt mehettek át, most kényelmes 
és modem utakon autókon lehet közlekedni

Már 1920 óta járnak a Szaharán a fehér 
autóbuszok, amelyeket minden kényelemmel 
és a technika minden vívmányával felsze­
reltek a rövidhullámú leadóállomástól egé­
szen a tűző napsugarakat elnyelő kék ab­
laküvegekig. Kényelmes sivatagi hotelek és 
az ut mentén benzintöltő állomások szolgál­
ják az utasok kényelmes szaharai utazását. 
Hol vagyunk már attól az időtől, amikor a 
kalandorregények szaharai rémségekkel 
traktálhatták olvasóikat ? í

Az aj ut
Rövidesen a Sfcahara még jobban bekap­

csolódik a civilizációba. Már öt év óta terve­
zik azt a hatalmas utat, amely tökéletesen 
megoldja a szaharai közlekedést. Ez az ut 
északról délre halad majd. Kétezer kilométer 
hosszúra tervezik és 17 világítótornyot épí­
tenek iá egymástól 150 kilométeres távol­
ságban. A világítótornyok hatalmas fény­
sugarai összefüggően mutatják majd az utat 
nemcsak az autóknak, hanem a repülőgé­
peknek is. Ha ez az ut és a világitóto nyok 
elkészülnek, akkor a Szahara közlekedése 
éjszaka bonyolódhatik le, amikor az utasok 
nem szenvednek annyit a forróságtól. Nap­
pal viszont az ut mentén épülő sivatagi ho­
telekben pihenhetnek. Természetesen a vég­
telen sivatagban a villanyvilágítást egye­
lőre nem tudják megvalósítani, de a szak­
éi tök már tudják, hogy milyen különleges 
gáz szolgáltatja majd a világítást a világító­
tornyokban.

„Bidoa V.“
Ha az uj ut megépül, akkor a Szahara kel­

lemes kirándulóhely lesz. Megváltás lesz ez 
a világ legmagányosabb és legszomorubb 
benzintöltöállomása számára is, amely „Ei­
den V.“ néven a Szahara szivében áll. Au­
tóbuszok, autók és repülőgépek jönnek ehhez 
a sivatagi benzinkuthoz, amelynek őre egy 
autóbuszvárban lakik. Egy ideig nem akadt 
ember, aki vállalkozott volna arra, hogy a 
„Bidon V.“ állomáson éljen, mert az előzé 
három őr bo: zalmas sorsra jutott.

Az első benzinkutőr megőrült ebben a 
szörnyű, forró, ámyéktalan egyedüllétben 
ahol hétszám’-a nem látott emberi lelket 
Azt képzelte, hogy ö a sivatag császára, as 
autóbusz utasait revolverrel fogadta és kö­
vetelte tőlük, hogy imádják. Csak nagynehe- 
zen tudták megfékezni.

Utóda szintén szörnyű sorsra jutott.

Fräiike!:
kombinál szoba, 
kombinált bpfer,
100 eredeti fénykép-butorminta, szabásrajzok­
kal 129 lej LEPAEGE-nál, Cluj. Postán után­

véttel.

*«4

rési

fejed

úgy*
pénzl

!yam|
Józse
alig
biztol
emésJ
Az o|

felőle 
mészd 
keresi 
hogy 
gulás| 
húsár 
laszoll 
bízott 
Tegníj 
gáló 
Tibori 
Lászlfl 
az idl 
árakul 
vágót 
a hd 
megta 
gáló 
terjes:] 
löen 
«ág sd 
ajánló] 
tek dá 
ják kil



R 16.

iyát, aki 
Sony azon- 

meghalt 
je befejező- 
lía unoka- 
iinek any- 

[.agy bátyja, 
angol ki- 

lljekövetke- 
másik bes­
te. Ez Kó­

rt. Maria
I lett Ea a 
királyi ci-

Jrézia férje 
ember a 

|íi házassá- 
lyen volt 
igeni Fe- 
fézia egye-

irok törté- 
lö-féri ala- 
petkezett a 
Ferdinand 

és Loth- 
(Habsburg-

valami 
;lebb áll a
II marad- 
^klet e van 
|djék amaz 
lek házas­
abb dolga 
országban,

égét és

iarál
táti irány- 

|í>zahara, a 
életvesze- 

íjta. Úgy 
Azóta 

iéken, ahol 
tes kísérők 
kényelmes 

közlekedni 
in a fehér 
^nyelemmel 
|í.I felsze- 

stól egé- 
kék ab- 

Ihotelek és 
pk szolgai- 

utazását. 
Imikor a 

imségekke!

Az aj uí
in bekap- 
óta terve­

it ökéletesen 
Ez az ut 
kilométer 

-nyot épí­
tés távca- 
ias fény­

it jd az utat 
repülőgé- 

titóto nyok 
közlekedése 
az utasok 

Igtól. Nap- 
Tatagi hő­
jén a vég- 

3t egye- 
a szak-

I különleges
II világító­

idon V.“ 
pahara kel­
lás lesz ez 
I szomorúbb

melv „Sí­
in áll. Au- 
(mek ehhez 

őre egy 
bem akadt 
|a, hogy 8 

az el őzé

ebben a 
|r?dü!]étben 
;ri lelket 
sászára, as 
ita és kö- 
nagynehe-

itott.

..básrajzok- 
rstán után-

SZOMBAT, 1937. JANUÁR 18.

HÍREK
ÍJ »7 K EI# E! T 9. OLDALI

ISO
Colombia
P ;
18i|_
1837. typ.

(S «•*** S? ú

Nathan Bísztritzki dűli 
előadásai

Hét előadást fog Clujon tartani Nathan 
Bísztritzki, a palesztinai héber poéta és 
drámaíró, aki a Keren Kajemeth jeruzsá- 
lemi főirodájának küldetésében jön váro-

Constructs äs? 0
nä? Flats UnMi SI.

wwaEgaaMMawr.'jtnaig Telefon; 93. ?!

— Időprognózis. Az ország északnyugati 
részeiben nyugatról keletre terjedő boruló 
irányzat havazás által követve. A délnyu­
gati részeken enyhe szél. Kismértékben 
emelkedő hőmérséklet. Az ország többi ré­
szeiben többnyire derült ég, enyhe észak­
keleti szél. Éjjel fagy, nappal lassú felmele­
gedés, reggel és este köd lehetséges. A fő­
városban ma délben 12 órakor 3 fokot mér­
tek. Predeálon a hóréteg 45 cm., Stana de 
Valen 40 cm., Busteniben 25 cm. magas.

— Munkaközvetítő hivatalt állítanak fel 
a falusi és városi primáriákon. Bucurestiből 
jelentik: A munkaügyi minisztérium köz­
benjárt a belügyminisztériumnál, hogy az 
alantas szervei (megyeiönökök) utján ál­
líttasson fel minden községi és városi pol­
gármesteri hivatalban külön hivatalt a mun­
kaigénylések és ajánlatok bejegyzésére, hogy 
azáltal elősegítsék a munkanélküliek elhe­
lyezését. 1

— Foto Meisner Reg. Ferdinand 3.
— Easarabiai és moldovai falukba oszt­

ják be a katonai szolgálatot teljesítő orvo­
sokat. Bucurestiből jelentik: Az egészségügyi 
minisztériumban folynak a munkálatok a 
.katonai szolgálatra berendelt orvosok fa­
lusi beosztásán. Az illető orvosokat egész j 
Basarabia, Vasiul, Botosani és Tutova mól- j 
dovai, végül Teleorman munténiai megyék j 
területén szórják szét, ahol az egészségügyi 
viszonyok sok kívánnivalót hagynak maguk I 
után. < I

1
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sunkba és egy teljes hétig lesz az itteni 
zsidó társadalom vendége. Bísztritzki nem 
kérni, hanem adni jön és amit ő ad ne­
künk, az százszorosán több, mint amit mi 
adhatunk neki. Bísztritzki lelkének nagy

mm

A világsajtó igy tr
Hemzról:

íme egy tenorista, akinek nemes és ki­
fejező játéka van és akinek énekművészeié 
oly kiváló és sokoldalú, hogy magával ra­
gadja a közönséget. Ennek a nagy énekes­
nek zenei intelligenciája és alapos tudása 
minden szerepét, amelyet alakit, elsőrendű 
teljesítménnyé avatja. Fellép január 25-én 
este az Aida-ban a Román Operában. Jegyek 
kaphatók a „Románia Artisticä“ színházi 
ügynökségnél, Pia(a Unirii és az Opera 
pénztáránál.

— Lejben fizetik az Oroszországból impor­
tált árut. Bucurestiből jelentik: A Banca Na- 
tionala tudatta a chisinaui kereskedelmi ka­
marával, hogy a Szovjetunió és Románia 
közti, hamarosan felveendő csereforgalom ér­
dekében elhatározást nyert, hogy az árucik­
keket román lejben fogják fizetni és a 
transzermüveletet a Nemzeti Bankon keresz­
tül bonyolítják le.

Ha el van dugulva és gyomra rossz, fo­
lyamodjék azonnal a te:mészetes „Ferenc 
József“ keserüvizhez, mert ez már csekély, 
alig egy pohárnyi mennyiségben is gyorsan, 
biztosan és mindig kellemesen kitisztítja az 
emésztés útjait ás friss közérzetet teremt. 
Az orvosok ajánlják.

— Nathan Bísztritzki előadása a cluji 
Wizo kultui délutánján. Folyó iió 19-én, 
kedden délután 5 órakor nagyszabású kul- 
turdélutánt rendez a cluji Wizo a Salom 
klubban (Str. Filipescu 6.) Ai kulturdélután 
keretében Nathan Bísztritzki tart előadást 
„A nők szerepe a zsidó történelemben“ cím­
mel. Vendégeket szívesen lát a Wizo veze­
tősége.

— Danzig Hill él előadásai Targumuresen.
Folyó hó 17-én, vasárnap este Danzig Hillél 

j tart előadást az Avoda-klubban a Zs. N. Sz.
I helyicsoportjának előadásso.ozata keretében.
I Előadásának elme: „A zsidó nép politikája.“ 
i Vasárnap délután a Jung-Wizo látja vendé­

gül Danzig Hillélt, aki „Londontól Jeruzsá­
lemig“ címmel tart revüt a zsidó világ ese- 
ménjreiröl. A két előadás iránt nagy érdek-

* lődés nyilvánul meg.
I — Orvosi Mr. Dr. Abraham Lajos nő-
I gyógyász, sebész hazaérkezett és rendelé- 
i seit újból megkezdte. Reg. Ferdinand 43—45 
I alatt.
I »»A IH-ik rendtől a LV-ik rendig44 elmen
• tart Csehi Gyula történelmi előadást a cluji 
' Magánalkalmazottak Szakszervezetében Str.
! Vali 7. szám alatt. A tudományos: előadás 
: időpontja: 1937 január 22, péntek este 8

óra. Az előadás kiterjed a XVIII-ik század 
szociális és politikai küzdelmeire és részle­
tesen foglalkozik az 17S9-es francia forrada­
lommal, valamint a XIX-ik század humani­
tárius és szocialista eszmék történetével. Az 
előadást a hadtestparancsnokság engedé­
lyezte és igy az minden körülmények között 
meg lesz tartva. Belépés díjtalan. Érdeklő­
dőket és tanulnivá győkat szívesen iát a 
szervezet vezetősége.

gazdagságát hozza a cluji zsidóknak és 
I előadásaival felejthetetlen élménnyel fog 
j meaajándékozni mindenkit, aki eljön és
I meghallgatja szavát.

Bísztritzki hét előadása a következő:
1. Az európai gazdasági válság es a zsi­

dó sors. 2. A zsidó messiánizmus. 3. Az 
1 ujhéber irodalom Palesztinában. 4. A zsi­

dó ifjúság müve Palesztinában. 5. A nők 
szerepe a zsidó történelemben. 6. Hol tar­
tunk a palesztinai országépitésben. 7. A 
zsidó ifjúság válaszúton.

Az előadások helye és időpontja a 
következő:

1. Január 17-én, vasárnap délelőtt fél
II órakor nagy miting az Uránia mozgó­
ban.

2. Vasárnap este 9 órakor a Zs. N. Sz. 
helyicsoportjának előadótermében, Str. 
Memorandului 13.

3. Hétfőn este hét órakor és 9 órakor a 
Zs. N. Sz. termében.

4. Kedden délután 5 órakor a Salom- 
klubban (str. Filipescu 6.) a Wizo rende­
zésében és este 9 órakor a helyicsoport 
helyiségében.

5. Szerda este 9 órakor a Salom-klub- 
ban.

' 6. Csütörtök este 7 és 9 órakor a Salom
klubban.

Péntek este 8 órakor Oneg Sabbath a 
> Salom-klubban.
I Ha a fenti programban akármilyen vál­

tozás, vagy módosítás történne, úgy azt 
idejében a közönség tudomására fogja 
hozni az Uj Kelet.

— Lelkészek és tanítók is jelölhetők a 
: községi választásokra, csak primárok nem 
: lehetnek. Bucurestiből jelentik: A belügy- 
I minisztérium körrendeletét adott ki, amit ma 
! küldenek szét az országba. A rendelet értel- 
. méhen úgy a lelkészek, mint tanítók jelöltet- 
I hetik magukat a községi választásokon, de 
I primárokká nem választhatók. A községi ta~
I nácsosok listáján nem szerepelhetnek olyan 
í kocsmárosok, akiknek az illető községben a 
í primáriától bérletük van.

fatouátj 23-án

I Eár nap még és Cluj zsidó ifjúsága ünneplő 
ruháját ölti magára, hogy a Haggibbor-bálak 

j hagyományos meleg atmoszférájában fel- 
f oldódjon. A tizennyolcadik évét taposó Hag- 
\ gíbbor — az utóbbi két évet kivéve — min­

den télen megrendezte a maga báli mulatsá­
gát, amely mindenkor a cluji zsidó társada­
lom remek szórakozási lehetősége volt. Ki ne 
emlékezne a régi Haggibbor-bálakra, amikor 

j a szülők, zsidó lányok és fiuk a késő reggeli 
) órákig mulattak együtt és adták át magu- 
; hat a sokáig emlékezetes báli éjszaka min, 
í den gyönyörének ?
\ 74os, a Haggibbor vezetősége, a népes vi­
li Ráírni gárdával karöltve azon tevékenykedik,
! hogy az idei Haggibbor-bál, ha lehet, az ed- 
\ digi bálák sikerét is felülmúlja.
! Mindenekelőtt is azért, hogy az egész cluji 
! zsidó társadalmat felölelő híveit ismét 
í inaga mögött lássa, fontos azonban az 

idei bál sikere, mert a Haggibbor a meg­
nagyobbodott testnevelési igényeket csak 
úgy tudja kielégíteni, ha a cluji zsidó ifjú­
ságnak saját sporttelepén tud sportolási le­
hetőseget biztosítani, már pedig ennek fel­
építésére komoly összegekre van szükség. A 
megindult építési munkálatokat pedig a 
Haggibbor-bál jövedelméből kívánja folytat­
ni. íme az ok, amiért az idei Haggibbor-bál 
agy erkölcsi, mint anyagi siker szempontjá­
ból felül kell múlja az eddigi bálákat.

A* *, idei Haggiboor-bá? sikerét azonban — 
amely január 23-án, szombaton este lesz az 
uj iparkamara dísztermében — a hagyomá­
nyon kívül a Haggibbor idei nagyszámú vi­
galmi gárdája, a fogalommá vált Lucullus 
Rt. biifféje és a legjobb cluii tánczenekar 
bőségesen garantálja.

— A húsáraknak a maximálás alól való 
feloldását kérte az árvizsgálóbizottság. A 
mészárosok a napokban küldöttségileg fel­
keresték a polgármestert és előterjesztették, 
hogy az állatvásárpiacokon nagyarányú drá­
gulás mutatkozik, ami szükségessé teszi a 
húsárak emelkedését. A polgármester azt vá­
laszolta a küldöttségnek, hogy az árvizsgálő- 
bizottságtől teszi függővé az ügy elintézését. 
Tegnap összeült ebben az ügyben az árvizs- 
gáló bizottság, amely meghallgatta dr László 
Tibor vágóhídi igazgató véleményezését. Dr 
László Tibor javasolta a bizottságnak, hogy 
az időközi tanácsnak terjesszék elő a hús­
áraknak a maximálás alól való feloldását. A 
vágómd igazgatójának véleményével szemben 
a hadsereg képviselője a jelenlegi húsárak 
megtartása mellett foglalt állást. Az árvizs- 
galo bizottság viszont dr László Tibor elő­
terjesztését tette magáévá. Ennek megfele­
lően jelentést szerkesztett az időközi bizott- 
* f s^amára, amelyben a húsárak feloldását 
ajánlotta A húsárakról végső fokon a pén- 
tek délutáni időközi bizottsági ülésen mond­
ják ki a döntést.

Diáksegélyző-est Re teagon. Nagysi­
kerű zenés-teát rendezett a reteagi Wizo 
közreműködésével a Diáksegélyző reteagi 
helyicsoportja. A diákság barátai; 
Mayemé, Mátyás, Herzné és Mayer1 Zita lel­
kes, a környékre is kiható szervező mun­
kája komoly sikerre és szép eredményre ve­
zetett, amihez Mátyás, He.z és Kok! Her- 
mann áldozatkészsége nagyban hozzájárult.

I — Foto Meisner Reg. Ferdinand 3.
I — Haggibbor teadélután. A Cristal Palace 

igazgatósága január 17-én, vasárnap délután 
5 órai kezdettel, a Haggibbor sportegyesület 
javára teadélutánt rendez. A teadélután ke­
retében nívós műsor.

— Kimutatás a Marpe Lanefes Egylet 1936 
év december havi működéséről. Kiosztatott 
700 ebéd. 180 liter tej, 8 liter bor. Bevételek: 
700 ebéd á 25, 17.500 lej, tagdíjakból 6190, 
ebédek megváltása 545, adományok 6135 lej. 
összesen 31.447 lej. Kiadások: Kiosztott ebé­
dek értéke 17.500 lej, ételbordásért 2796, 
igazg. költs 2000, jutalékokra 1238, konyhai 
kiadások: főzés és tej 2631, tejszámla, városi 
betegeknek 382, segélyek és fakiosztás 4900 
lej. összesen 31.447 lej. Dr Rosenfeld S-né 

i elnök, Mózes Elek titkár.

I — Arvagondozó bál és szociális munka 
l Satumsren. A transzilvániai Zsidó Arvagon- 
í doző satumarei csoportja a korábbi évek 

„láthatatlan bálja“ helyett fényesen sikerült 
' táncestélyt rendezett szombat este a Keres- 

;■ kedelmi Csarnok összes helyiségeiben, amely- 
I nek előkészítésében a hölgybizottság élén 
: Heimovits Mómé elnöknő, Schwartz Andor- 
i né, valamint a vezetőség részéről dr Singer 

Ernő főtitkár fáradoztak a legtöbbet. A bál 
1 tiszta jövedelme az Arvagondozó helyicso­

portja által fenntartott napközi otthon javára 
szolgált. Ez az intézmény, amely dr Fischer 
József, a satumarei tagozat elnökének inicia- 
tivájára létesült, évek óta a téli hónapokon 
át 120 árva és szegény gyermek részére ad 
naponta háromszor bő és tápláló ellátást az 
Arvagondozó helyiségeiben s ugyanott végzik 
el iskolai feladataikat délutánonkint és já­
tékkal és tornával szórakoznak a gyermekek. 
Az Arvagondozó satumarei lelkes vezetői 
azonban a szervezet más irányú munkájából 
is kiveszik a maguk részét: az átrétegezési 
munka beindítását dr Markovits Andor tigy- 

, véd vezetése mellett Székely Jenő főmérnök, 
Lévai Mihály igazgató, Rá ez Jenő mérnök és 
a város zsidőság'ának számos más kitűnő­
sége vállalta. A satumarei zsidó iparos- és 
kereskedőtanoncok kulturális nívójának eme­
lése és minél tökéletesebb kiképzése érdeké­
ben „korrepetáló tanfolyamok“ indulnak meg 
az Arvagondozó satumarei tanoncotthonában, 
ahol a tanonciskola tananyagának ismétlésén 
kívül a növendékek román és héber nyeJv- 

: oktatásban is részesülnek. Ugyancsak a zsidó 
; tanoncok kultumivójának emelésére szolgál 
; az Ifjúsági Kör reorganizálása, amely a vá­

ros tanoncainak folyóiratokat és könyvtárt 
foe rendelkezésére bocsátani. Ezenkívül kü­
lönböző előadásokat is fognak tartani. Az át­
rétegezési munkát végző bizottság és dr Fi­
scher József tagozati elnök érdeme, hogy a 
satumarei zsidó iparos-társadalom igen nagy 
megértést tanúsít az Árvagondozó ezen ak­
ciója iránt és munkaalkalmakkal teszi lehe­
tővé a tanoncok munkáját. Ilyen módon a 
satumarei tanoncotthon kibővítése is lehet­
séges lesz, amelyet a Joint-szubvención kívül 
a satumarei zsidó intézmények felajánlott 
támogatása is biztosit. Ugyanezen támoga­
tást dr Neumann titkár múlt heti látogatása 
során a baiamarei Arvagondozó vezetősége 
is felajánlotta. A szükséges anyagi eszközök 
előteremtésén a kitűnő dr Kertész Árminná 
fáradozik.

82-ilc s®?sfá^élr 5-iií »szieíyéeiök
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Sorsjegy; 1,000.000 lejt 53.584 számmal. 
500.000 lejt 12.596 számmal, 200.000 lejt 
26.000 számmal, 100.000 lejt 1189 számmal, 
100.000 lejt 65.739 számmal, 50.000 lejt 8717- 
számmal, 50.000 lejt 53.671 számmal, 50.000 
lejt 63.940 számmal, 50.000 lejt 43.187 szám­
mal és számtalan 30.000, 20.000, 6000 lejes 
nyeremények.

Azon sorsjegyek, melyek 18 63 és 72 szám­
mal végződnek, egy uj, a 12-i sorsjáték; 4-ik 
osztályára szőlő sorsjegyet nyertek.

Melléksorsjegy: 1,000.000 lejt 114.824 szám­
mal, 250.000 lejt 226.131 számmal, 100.000 
lejt 189.795 számmal, 100.000 lejt 229.668 
számmal, 50.000 lejt 136.728 számmal, 50.000 
lejt 296.727 számmal, 50.000 lejt 273.980 
számmal és számtalan 10.000, 5000, 2000 le­
jes, stb. nyeremények.

Azon sorsjegyek, melyek: 867, 511, 376, 
S68, 518, 192, 980, 816. 763 és 415 számmal 
végződnek, egy uj, a 12-ik sorsjáték 4-ik osz­
tályára érvényes sorsjegyet nyertek.

- — A Regal kávéház igazgatósága a Bne
j diszrael cionista diákegyesület és a Haf - 

gibbor futballszakosztálya javára janur - 
17-én, vasárnap délután 5 órai kezdette; 
teadélutánt rendez.

— Báj-micvá ünnepély Sft.-Gheorghe-n.
Sft.-Gheorgheről jelentik: Az elmúlt héten 
bár-micvá ünnepélyre jött össze a sft-gheor- 
ghei zsidóság Schwartz Hermann házába-.. 
Az ünnepélyek sablonjából messze kiemel­
kedett őszinte közvetlenségével az a meleg 
ünneplés, amelyben a sft-gheo:ghei zsidóság 
részesítette Schwartz Hermannt, a Chevia 
Kadisa agilis, érdemekben gazdag gond­
nokát, József nevű fiának bár-micvá ja al­
kalmából. Maga az ünneplés formája is szo­
katlan volt ebben a városban. Úgy Sft.- 
GheOighen, mint egész Treiscauna megyében 
csak az őszi ünnepek képezik a zsidóság 
próbakövét. Akiben még él egy szikrája a 
zsidó hitnek, olyankor vallomást tesz róla. 
Ai mázkir órájában meg lehet számolni: 
hány zsidója van ennek a megyének. Viszont 
más zsidó ünnepről és hagyományról na­
gyon keveset tudtak ebben a megyében, 
meljnek zsidósága nemtörődömségével és az 
asszimilációra való törekvésével a legsúlyo­
sabb népi és nemzeti bűnöket követte el a 
zsidósággal szemben. Az utóbbi három­
négy esztendőben az uj atmoszféra itt is 
érezteti hatását, a zsidó ügyek iránt egyre 
nagyobb az érdeklődés, s a treiscauna me­
gyei zsidóság saját kultúrájában és hagyo­
mányaiban magára akar találni. Ennek a 
folyamatnak első, komo'1' etapját képezi a 
sft.-gheorghei bármicvá ünnepély, melyet 
Schwartz Hermann Chevra-gondnok ava­
tott újra. A bármicván, melyen a sft.- 
gheorghei zsidóság szine-java vett részt, aa 
ünnepelt hatásos, gyönyörűen felépített dro- 
set mondott. Az ünnepség során több oldal­
ról hangzott el az az óhaj, hogy más zsldd 
hagyományokat, szokásokat és ünnepeket is 
meg kell honosítani. Ezzel a megkapó ak­
korddal fejeződött be Sft.-Gheorghen az első, 
ujjáavatott bármicva-iinnepély. (dr. f.)



SZOMBAT, 1637. JANUÁR 16.

Kormánycsapafoic győzelme
a madridi fronton

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

ton elfoglalták Estepona falut. A felkelők 
repülői bombázták Malaga, Almeria, Car­
tagena, Valencia, Taragona, Barcelona, 
Bilbao, Santander és Gijon kikötőit.

A DNB ügynökség jelenti, hogy las Ro­
zas és Majadahonda körzetében a kor­
mányerők immár negyedízben indultak tá­
madásra, de ez is meghiúsult. Hiába vo­
nultattak fel a kormányerők a sürü köd 
védelme alatt gépfegyverekkel és könnyű 
ágyukkal ellátott tankokat és nagyszámú 
gyalogságot, nem sikerült áttörniök a fel­
kelők vonalait. Hét tankot hasznavehetet­
lenné tettek és nagymennyiségű hadianya­
got zsákmányoltak a felkelők.

Ugyancsak a DNB jelenti, hogy Barce­
lona élelmezési nehézségei fokozódnak. A 
liszt teljesen kifogyott és rizs-buzaliszt 
keverékkel pótolják azt. A barcelonai 
anarchista szervezetek egyébként elégedet­
lenek Prieto hadügyminiszter tevékenysé­
gével, valamint azzal, hogy hogy Largo 
Caballero La Passienariat, az ismert kom­
munista agitátornőt, ki akarja nevezni 
kormánya tagjává. A DNB szerint az 
anarchisták elhatározták, hogy elteszik 
láb alól úgy Prietot, mint La Passionariat.

A felkelők elfoglalták Esteponat 
Gibraltár, január 15. (Radon.) Algesi- 

rasban tegnap este hivatalosan kijelentet­
ték, hegy a felkelők a maiagai utón fekvő 
Estepona városkát elfoglalták. A felkelők 
20 ezer embert dobtak harcba. Úgy nekik, 
mint a kormányerőknek nagy vesztesége­
ik voltak.

Madrid körzetében a felkelők folytatták 
az offenzivát.

A kormány csapatok eredmé­
nyes csatározásai

Madrid, január 15. A város védelmi ta­
nácsa jelenti: Noha az időjárás továbbra 
is kedvezőtlen, a kormánycsapatok több 
sikeres támadást hajtottak végre a mad­
ridi fronton. Az egyetemi vár körzetében 
az ellenség kénytelen volt több épüle­
tet elhagyni és kétszázötven halottat 
hagyott a csatamezőn. A kormánycsapa­
tok visszaverték a marokkói osztagok tá­
madását, a Zualo parkban és a Ramizasz 
erdőben.

A baszk fronton a kormányerők egé­
szen a matalanai hegyekig hatoltak és 
szétromboltak a Robda felé vezető vas­
utat.

A sevillai rádióállomás közli: A meg­
erősített Estapona meghódítása igen le­
hangolta a kormányerőket. Számos mili- 
cista megadta magát. A köd egyébként 
nagyban akadályozta a hadműveleteket.

A portugál rádió cáfolja, hogy a kor­
mány repülői bombázták volna Melindát.
Ba da jósból azt jelentik, hogy Portugáliá­
ból útnak indított fegyverekkel megrakott 
teherautókat várnak Sevillába. Az autókat 
portugál diákok kisérik.

Európában egy hét alatt 
556 ember halt meg influenzában

GENF, január 15. A Népszövetség egész segügyi heti közlönye szerint Európában ve­
szedelmesen terjed az influenza-járvány, ötvenhét városban több mint 100.000 lakos be­
tegedett meg influenzában és 556 haláleset történt a január 2-vel végződött héten. Egye­
dül Angliában 325-en haltak meg influenzában az említett hét alatt. Az influenza terje­
dőben van Lengyelországban és Svédországban, Dániában a veszély csökkent.
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Halálos végi! werei&esSi__

a heicisresii éíék&ííhmmhmtm
BUCURESTI, január 15. A Sír. Mátéi Voevod uccában levő diákotthonban az elmúlt 

éjszaka súlyos verekedésre került sor az ottlakó diákok között. A verekedés során több 
iák súlyosan megsebesült. Az egyik sebesültet, Grigore Marint, aki fején szenvedett sé- 

-r k0I*a,z^a szállították. A sebesült diák ma délelőtt a kórházban meghalt A rend­
őrség letartóztatta a verekedés tetteseit. A vizsgálat folyik.
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is utazott a fővárosból. A Lupta tudni véli, 
hogy Calinescu a parlament elé kerülő tör­
vényjavaslatokról folytatott eszmecserét a 
miniszterelnökkel. Egyesek megállapítás« 
szerint

a kormány és a nemzeti parasztpárt kö­
zött az utóbbi Időben közeledés jött létre.
A liberális párt vezetői nem idegenked­
nek attól a gondolattól, hogy a nemzeti 
parasztpárt lépjen a liberális kormány 

örökébe.
Tatarescu egyébként ma délelőtt felkereste 

Dmu Bratianut és hosszabb megbeszélést 
folytatott vele. Állítólag a Banca Natiofia!« 
közgyűlésével kapcsolatosan a liberális párt 
igazgatójelöltjeiről tárgyaltak. A Lupta 
fenntartja azon értesülését, hogy a Nemzeti 
Bank egyik adminisztrátorának Sassu föld­
művelésügyi minisztert jelölik. Ebben az 
esetben aktuálissá válik a liberális kormány 
átszervezése.

. I nap mmím
hallhatja a világ legjobb előadőénekesnőjét-

iFisfsiÄiÄ? 'p tmnmmm
Válogatott nagy és uj műsor.

3snuár 20, szerda
uegyek 30-tól 150-ig a főtéri kioszkban és a Capitol pénztáránál.

Két és félóráig tárgyait Munolini
" finisei

Hitter és Mussoíinl folyatlak közős pcht*éíufcst a spanyol kérdésben
Kóma, január 15. (Rador.) Mussolini csü­

törtök délután két és féióiás beszélgetést 
folytatott Göring tábornokkal. A beszélgetés 
kizárólag politikai jellegű volt. A Duce este 
nagy bankettet adott a porosz miniszterel­
nök és felesége tiszteletére a Venezia-palo- 
tában.

Mussolini és Göring tárgyalása során ta­
nulmányozás alá vették a két országot ér­
deklő összes kérdéseket: a francia-német és 
angol-német viszonynak, majd különös fi­
gyelmet szenteltek a London és Berlin közti 
közeledés lehetőségeiről folytattak hosszas 
tárgyalást. Ennek ellenére jólértesült körök 
azt állítják, hogy

Olaszország nem fog közvetítő szerepet 
vállalni, mert Németországnak az a vé­
leménye, hogy egyedül is és közvetlenül 
létre tudja hozni a közeledést Angliával.

■ih célból csupán arra van szükség, hogy 
Olaszország és Németország Angliával szem­
beni magatartását összhangba hozzák.

A Duce és a porosz miniszterelnök máso­
dik találkozása során a spanyol-problémát 
vitatták meg. Állítólag arra az elhatározás­
ra jutottak, hogy

közösj a spanyol-kérdésben folytatják 
politikájukat, .

I de végleges döntést mégse hoztak. Látszólag 
i Mussolini és Göring azon a véleményen van- 
I nak> h°gy dolgok jelenlegi állása mellett 
! tekintettel, Franciaország ma még bizony- 
I talan magatartására, az egyedüli tenni- 
I való: számolni az esetleges fordulatokkal és 
; a felmerülő esetekben közös akció lehetősé- 
i ke. esni. A Duce és Göring semmilyen 
: gazdasági kérdésről nem tárgyaltak.

■*“*a*®ai*y

A belpolitika szenzációja:

Tatareicu miniszterelnök 
és Armand Calinescu

Újra kiad lap­
engedélyeket a belügy­

minisztérium
BUCURESTI, január 15. Ismeretes, hogy 

a sajtótörvénytervezet elkészítése alkalmá­
val a kormány rendeletét adott ki, mely & 
törvény megszavazásának időpontjáig meg­
tiltotta uj lapengedélyek kiadását. Ezzel egy­
kéiben az egyes, cenzúrával megbízott hiva­
talok a meglevő lapengedélyeket is revízió 
alá vették és számosnak megjelenését be­
tiltották. Időközben azonban a kormány el= 
állt az uj sajtótörvény tervezet megszavazá­
sának gondolatától. Ezért feleslegessé vált 
az uj lapengedélyekre vonatkozó rendelet is. 
A kormány a pénteki napon ki is adta ren­
deletét, mely szerint ezentúl kiadhatnak uj 
lapengedélyeket, de a kérvényeket a belügy­
miniszter esetről-esetre fogja felülvizsgálni, 
A rendeletre a kormánynak azért is szüksége 
van, mert a közelgő községi választásokon a 
liberális pártnak is szüksége van uj propa­
ganda orgánumokra.

Refaamíisao emelkedsek 
a vasal bevételei

Bucuresti, január 15. A CFR kimutatása 
szerint az 1928—34. években a vasutak be­
vétele csak kisebb emelkedést mutatott, de 
az j-935—38. években a helyzet eléggé javult. 
1936-ban 894,598.065 lejjel többet bevétele­
zett a CFR, mint 1935-ben. Elmúlt évben 19 
százalékkal emelkedett az utasforgalom. 
1935-höz viszonyítva. A csomag- és külde- 
ményszállitások 85 százalékkal, az autobusz- 
lorgalom 9-1 százalékos emelkedést mutat­
nak.
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I Bucuresti, január 15. (Az Uj Kelet tud.) 
i A Curentul jelentése szerint a nemzeti pa- 
j rasztpárt vezetői lázas tevékenységet fejte- 
I nek ki, ameiy azt a benyomást kelti, mintha 
I a párt készülődne valamire. Malmluche tev- 
I nap sorozatos megbeszélést folytatott Mad- 
! gearaval, Popovici Mihállyal, dr Lupuval,
I Calmescuval, Gbelmegeanuval. Costachescu 
professzor ugyancsak a fővárosba érkezeit 
es ma felkeresi a párt elnökét. Valószínű, 
hogy rövidesen összehívják a párt központi 
vezetőségét, sőt egyesek tudni vélik, hogy a 
vezetőség már január 21-én össze is ül. Más­
részről ugyancsak délelőtt ülésezett a nem­
zeti parasztpárt egyik bizottsága, amely a 
párt egyetemi tanar tagjainak konferenciá­
ját van hivatva előkészíteni. Elhatározták, 
hogy január 30—31-re összehívják az egye­
temi tanárok értekezletét, amelyen a párt 
általános politikai és szellemi orientálódásán

Kóau cdáss a liberálisok és a nemzeti parasztpárt 
kozótí I A kermány n<*m id-genkedhe áltál, hosv a 
nemzeti parasztpart tegyen az módja?

kívül különösen az ifjúság problémáival fog­
nak foglalkozni.

A politikai élet szenzációja egyébként az 
hogy

Armand Calinescu, a nemzeti parasztpár­
ti kormány volt belügyi almnisztere, 
tegnap felkereste Tatarescut a miniszter- 

elnök lakásán.
Ez a találkozás Calinescunak Iorga profesz- 
szornál és Vaidánál tett látogatásai, vala- 
mmt X irgil Fotarca volt miniszternek a kor- 
mány több tagjával folytatott megbeszélései 
után történt s igy az érthetően nagy fel­
tűnést keltett. sy

A találkozás után Calinescu Mihalache- 
hoz sietett és tájékoztatta a megbeszélés 

eredményéről.
Köze’ebbi részletek a megbeszélésről nem 

szivárogtak ki, miután egyik résztvevő sem 
hajlandó nyilatkozni. Calinescu ma reggel el

Windsor hercege Miklas 
osztrák köztársasági

London, január 15. (Rador). Windsor her­
cege tegnap Anglia bécsi követének kíséreté­
ben felkereste Miklas osztrák köztársasági 
elnököl! és háromnegyedórás beszélgetést 
folytatott vele. Hivatalos körök szerint a lá­
togatás szigorúan magánjellegű volt.

—■ Idegrohamában meg akarta gyilkolni 
apját egy basarabiai fiatalember. Bucuresti- 
ből jelentik: Chisinauban ma éjjel egy Volski 
hevü fiatalemberen őrültségi roham tört ki 
és kést rántva, rávetette magát apjára, hogy 
megölje azt. Borzalmas harc keletkezett, vé­
gül is a zajra előjött szomszédoknak sikerült 
a fiút lefegyverezni és kórházba szállíttatni. 
Az öreg Volskit súlyos sebekkel szintén kór­
házba internálták.

ön mit gyűjt? Gyakorlati vezető, képek, 
szobrok, metszetek, fayance porcellán, sző­
nyegek, népművészeti tárgyak, bélyegek, 
könyvek, stb. stb. gyűjtéséhez. Ára 79 lej. 
(Hivatások és életpályák. Gyakorlati pá­
lyavezető 79 lej ) Fővárosi Könyvkiadó ki­
adása, kapható mindenütt, vaDy Lep ágénál 
Cíuj. Postán utánvéttel.

FRATKEtNITAS Könyv- ég Lap kiad« . R, T 
nyomása Cluj, strade Ba*» t . pop jf
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